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I o n G o r u n . 

lucru e sigur: că foarte putini dintre 
(patrioţii noştri maghiari cari se manifestă 
tiaţa publică ştiu să-şi păstreze sângele 
j , — calmul acela de judecată, atât de 
îsar pentru a nu ajunge la manifestări pri
ce sau nu servesc la nimic, sau numai 

că tocmai acelei cauze pe care pretind s'o 
ească. 
Sunt oameni cari, dacă văd că lucrurile 
lumea asta nu se adaptează întocmai do-
ielor şi socotelilor lor, în loc să stea să le 
se şi să chibzuiască, se rătăcesc în clă
ii şi în imprecatiuni, cari mai întâi îi pun 
'osituaţie ridicolă, ş'apoi îi face să piardă 
ieşi ocaziuni preţiose, pe cäri le-ar putea 
si în chip mai inteligent şi mai cu câştig 
tru dânşii, 
lată, de pildă: Oameni politici, scriitori, 
tişli din România stabilesc, cu o logică 
insă şi inatacabilă, situaţia regatului între 
inii săi, în deosebi între aceia doi mai pu
ici: Rusia şi Austro-Ungaria. Şi zic: E 
înţeles că lucrul cel mai bun pentru toată 
ea are să fie buna înţelegere; în deosebi, 
iretjoasă pentru România, şi ea ştie s'o 
luiască, prietenia cu Austro-Ungaria. Dar 
trebuie să se creadă că regatul român este 
lis la aman în ce priveşte această priete-
astfel că de dragul ei, el ar putea, adecă 
S nevoit, constrâns vrâd-nevrând să pri-
iscă resemnat, cu braţele încrucişate, la 
trcările de desfiinţare naţională a Româ

nilor din monarhia austro-ungară... Nu; căci 
în cele din urmă Românii au să-şi zică: în
tr'un conflict armat, într'o răfuială, dintre 
Austro-Ungaria şi Rusia, în ce priveşte pe 
Români se pot întâmpla patru lucruri: Româ
nia merge cu Austro-Ungaria şi biruinţa ră
mâne a lor; aceeaşi combinaţie, însă ele su-
tăr înfrângere; România merge cu Rusia şi 
biruiesc; sau: merge cu Rusia, dar sunt în
vinse. — Cari au să fie, în fiecare din aceste 
patru cazuri, urmările pentru Români? — 
Aceia cari susţin că alipirea de Austro-Un
garia ar fi absolut indspensabilă existenţei 
regatului român, spun că mergând cu Rusia, 
chiar fiind biruitoare şi sporindu-şi teritoriul 
România ar fi espusă a cădea cu totul sub 
atârnarea puternicului, şi atunci încă şi mai 
împuternicitului ei vecin delà nord-răsărit... 
La ceea ce însă se răspunde din parte ro* 
rnânească: Se poate, — dar dacă e vorba să 
se aleagă între acest rău şi acela al desfiin
ţării, al desnationalizării elementelor româ
neşti de peste Carpaţi, — fără nici o îndoială 
că cel dintâi ar fi cel mai mic, — căci ce ar 
mai însemna oare România dacă acea desna-
ţionalizare ar putea să devină odată un fapt 
împlinit?... 

Dar dacă România, mergând cu Rusia, 
ar fi biruite? Ce au să piardă Românii? In
dependenţa regatului? Cum? Prin anexare? 
Dar oare s'a uitat vorba contelui Iu'liu An-
drássy — bineînţeles nu a celui de astăzi — , 

c ă monarhia austro-ungară niciodată n'ar 
mai putea râvni la cuceriri teritoriale româ
neşti, căci „şi aşa are prea mulţi Români?"... 
— Prin represiuni de ordine economică? Dar 
oricine cunoaşte raporturile economice dintre 
Austro-Ungaria şi România ştie că ele folo
sesc numai celei dintâi, deci ruperea lor ar fi 
o curioasă lovitură ce monarhia austro-un
gară... şi-ar da ei înseşi. 

La extremităţile acestor două ipoteze — 
repetăm că vorbim din punctul de vedere a-
nume românesc — se găsesc celelalte două: 
Neîndoios că cea mai avantagioasă ar fi, ca 
România să meargă cu Austro-Ungaria şi să 
iasă biruitoare; dar prima parte a acestei ipo
teze, adecă mergerea cu Austro-Ungaria, nu 
va fi posibilă decât cu încetarea veleităţilor 
de desnaţionalizare a elementului românesc 
din monarhia austro-ungară. In schimb, cea 
mai dezastruoasă din toate patru ipotezele, 
ar fi ca România să meargă cu Austro-Un
garia şi să fie învinse... 

Ei bine, în loc ca purtătorii de cuvânt şi 
de condei ai vieţii publice maghiare să ia toa
te aceste consideraţii aşa cum se înşiră, să le 
examineze şi să le cântărească cu acelaş calm 
şi cu aceeaşi reflexiune cu ca're se prezintă, 
— ei îşi pierd sărita, văd deja răsboiul is-
bucnit, văd pe România alături de Rusia, şi 
deci strigă, sbiară — cuvântul nu e din cele 
mai elegante, dar e singurul potrivit specta
colului — că tot ce spun Românii, din regat 
sau deaicea, e trădare valahă, că deci sa se 
ia masiíri, să se zăvorească bine cele zece 
trecători ale Ardealului de către România, 
să se împăneze ţinuturile locuite aici de Ro
mâni cu cei mai neaoşi răsboinici maghiari, 
iar regimentele româneşti să fie trimise prin 

Cèpii de pe natură. 
(Cum ne înşelăm....) 

De Ion Agârbiceanu. 

I. 
Scena se petrece într'un salonaş la doamna 

i. Prietena ei cea mai bună, doamna Oc-
ia e în vizită. Amândouă femeile sunt la fe-
stră şi privesc foarte stăruitor în stradă. In 
naş e o linişte de s'ar putea auzi musca, 
I fi, dar spre cinstea doamnei Matilda, nu 
ici una. Prietenile se apleacă acum în colţul 
strei: se vede că pe cine urmăresc a trecut 

pe stradă. Stau aşa aplecate un răstimp, 
i părăsesc fereastra. Fă ră voe, amândouă 
ază uşor. Nu se privesc în ochi : fiecare sim-
I e de agitată, cât trebuie să fie de palidă. 
i lor par într'adevăr uscaţi şi rigizi. Şed. 

Uda (făcând o sforţare, privind spre uşe) : 
vizut-o? 
ktavia (se uită în laturi): Am văzut-o! 
(Unrestimp vorbesc fără să-şi caute în ochi). 
I.: Culmea neruşinării! S ă se îmbrace aşa ! 
0.: Culmea neruşinării să ese pe stradă cu 
iete câştigate pe preţul cu care ea le-a câ -
iat. 
m Ce-i pasă lumii de felul în care o femee 
câştigă toaletele! Dacă sunt frumoase, băr-
i o admiră. Ai văzut cum o urmăreau cu 
S? 

O.: Un lucru e sfânt: moda în oraşul nostru 
ea o face. 

M.: Pentru mine, nu. (Cu demnitate.) Pen
tru mine ca şi când n'ar exista toaletele, ghe
tele şi pălăriile ei. 

O.: Şi pentru mine. S e înţelege, noi două, 
suntem dintre femeile culte, cari ne avem gu
sturile noastre. Dar celelalte? Toate se iau după 
Puşcăreasa. 

M.: Cu atât mai rău pentru ele şi pentru 
bărbaţii lor. Sunt, cu toaletele, te asigur, nişte 
maimuţe- foarte costisitoare. 

O. : In sfârşit, dacă s'ar îmbrăca bine numai 
cine poate! Dar toate vreau să fie întâiele. In-
chipueţi, ce satisfacţie am avut ieri. Eram într'un 
magazin de pălării, când intrând o doamnă pe 
care o ştiu calică, ceru una dintre pălăriile cele 
mai frumoase. „Sunt pentru dame cu bani mulţi, 
regret că nu te pot servi, doamnă" i-a zis pro
prietarul. Şi , calica, s'a dus ca din puşcă ! S t r a ş 
nic proprietar! Toată lumea spune că-i un do
bitoc, şi am avut şi eu până ieri părerea asta, 
dar de ieri îl stimez foarte mult. S'avem numai 
mulţi bărbaţi aşa de hotărîti cari să spună cali
celor adevărul în faţă ! N'aş mai vedea, ca acum, 
că pălăria mea, cumpărată azi, mâne o mai 
poartă trei-patru. 

M.: Puşcăreasa ştiu că nu-şi cruţă bărbatul! 
N'u-i mirare că-i vecinie aşa de rău dispus, săr
manul om. Ş i bărbat de elită, ce suflet nobil! 

O.: Dacă i-ar lua numai paralele, ar fj puţin. 

Dar, mî se pare că-şi bate j o c şi de el, de cinstea 
lui. 

M.: P e gura lumii nu poţi da mult, dragă. 
Dar iîntr'adevăr văzându-'o mereu în toalete 
nouă şi scumpe, îţi vine să bănuieşti. 

O.: Tu eşti prea bună Matildo. Toa tă lumea 
ia ca sigure relaţiile Puşcăresei cu... 

M.: Las ' că ştiu pe cine vreai să spui. Svo-
nuri sunt. Ş i , aici e lucrul vrednic de mirare: 
femeile iau moda delà Puşcăreasa asta. Nu se 
gândesc că, îmbrăcându-se ca ea, se agaţă şi 
de ele ceva din numele slab al Puşcăresei . Nu 
se gândesc că, cheltuind cât cheltuieşte ea, şi 
neavând venitele ei eventuale, duc la ruină pe 
bărbaţii lor. 

0 . : Mulţumită lui Dumnezeu, eu n'am s'ajung 
urma acestora. Eu îmi ador bărbatul şi nu-i fac 
greutăţi de unde nu-s. 

M.: Da, dragă Octavto, noi suntem dintre 
femeile culte cari pricepem că nu haina e în
tâia cerinţă a unei femei, ci sufletul, moralul, 
nobleţă inimei. 

( S e privesc de-acum în ochi, şi, restul vizi
tei îl petrec în conversaţie intimă: e vorba de-o 
căsătorie în prag pe care o sprijinesc amân
două). 

II. 

Scena se petrece în acelaş salonaş, între Ma
tilda şi bărbatul ei. Doamna Octavia s'a dus. 

Bărbatul : Cum? Din nou aceeaş durere de 
cap? Ţi-am spus că trebuie să chemăm me
dicul. 
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cele mai depărtate puste ungureşti, — şi mai 
câte de acestea! 

Ba unii, în sperietura bolnavă ce aü tras 
numai la espunerea posibilităţilor, a ipoteze
lor, cercetate în chip atât de liniştit şi de se
rios de către oamenii politici, scriitorii şi zia
riştii români, s'au gândit că n'ar fi o politică 
lipsită de dibăcie şi de şiretenie, ca Maghiarii, 
prin câţiva din fruntaşii lor cei mai... inde
pendenţi, să caute dânşii o apropiere de Ru
sia, direct sau via Paris, ca şi cu acest chip 
să neutralizeze o eventuală primejdie ce ar 
putea veni din partea unei alianţe ruso-ro-
mâne.... Dar nu trebuie să se uite nici aici, că 
în definitiv, politiceşte vorbind, nu România 
s'a dus la Petersburg, ci Petersburgul a venit 
la România, — pe când e mai mult probabil 
că târcoalele magnaţilor unguri pe lângă pu
terile întreitei înţelegeri vor rămânea cu to
tul văduve de contravizite, în toate înţele
surile. 

In loc de toate aceste înscenări puerile şi 
caraghioase, şi în loc de atâtea clamori şi 
imprecaţiuni, ce nu pot face decât efectul 
unei desăvârşite desorientări şi în definitiv al 
unei mărturisiri de alarmare plină de cutre
murare şi neprevestitoare de nimica bun, — 
n'ar fi oare mai cu cale, n'ar fi mai înţelcp-
ţesc şi mai bărbătesc lucru, ca să privească 
şi povăţuitorii politici ai compatrioţilor noştri 
maghiari odată situaţia drept în faţă, aşa 
cum este şi cum numai, fatalmente, este sus
ceptibilă de a se desvolta? 

încercăm să le sugerăm această idee, — 
însă, trebuie să mărturisim la rândul nostru, 
— fără prea multă speranţă de a reuşi. 

JÁSZI D E S P R E CHESTIA DE NAŢIONA
LITATE. (Dintr'un mare discurs rostit la — 
Seghedin...) „Prietenul Zoltán Szász, a adus 
vorba, cu o îndrăzneală de adevărat scriitor 
asupra chestiei de naţionalitate. Figurile de c a 
fenea o să zâmbească: naivul de Szász! în fe
lul acesta râvneşte la mandat de deputat?... 
Dar prietenului Szász, şi mie, şi dvoastră tutu
rora, nu de mandat ne arde. Gândul nostru e 

să deşteptăm lumea cinstită, să vadă ce uriaşă 
primejdie va aduce pe capul tuturora. îngro-
şarea chestiei de naţionalitate. Nu din senti-
mentalizm umanitar voim noi o nouă politică 
de naţionalitate, ci din convingerea, că almin-
trea are să piară Ungaria!!! In Balcani s'au 
consolidat state naţionale, cu o grozavă putere 
atractivă pentru fraţii lor de un sânge, din ţara 
ungurească. împotriva acelor puteri atractive 
ne putem apăra numai prin alipirea către ţara 
noastră a cetăţenilor naţionalişti, prin o comu
nitate de interese spirituale, materiale şi mo-
rale.De prisos să ridicăm fortificaţii în Ardeal, 
câtă vreme nu suntem în stare să creăm aci 
acasă o atmosferă socială şi politică, în care 
toate necesităţile îndreptăţite ale naţionalităţi
lor să-şi găsească mulţumirea. Astăzi se cer 
fortificaţii pentru Ardeal, mâne se vor cere 
pentru nordul Ungariei, poimâne pentru graniţa 
croată. Dar o politică de felul acesta este cu
rată nebunie, căci este cu totul imposibil a în
temeia existenta unui stat pe puterea armata 
şi pe intimidare!!! Faimoasa politică „şovini-
stă" a zdrobit mai întâi pe Maghiari. Lozinca 
acelei politice era, să frângă nizuinţele spre li
bertate ale poporului maghiar de pe „Alföld", 
prin voturile periferiilor naţionaliste stoarse cu 
alcool şi cu terorism. Faţă de acestea, intenţia 
noastră e, să dăm posibilitate naţionalităţilor, 
prin o politică nouă, ca şi ele să-şi ia partea ce 
ii se cuvine, în luptele democratice, pentru 
drepturile poporului şi pentru desrobirea eco
nomică..." 

* 

„Solidaritatea" şi bietele cooperative. Scoatem din 
darea de seamă, făcută de direcţiunea „Solidarităţii" 
adunării generale: „Ne-am ocupat cu chestiunea înso
ţirilor săteşti, în scop de a le veni în ajutor cu îndru
mările noastre în ce priveşte activitatea financiară a 
lor, a le mijloci credite acelora, cari se vor acomoda 
îndrumărilor rationale şi a le înlesni conditiunile de 
revizuire. Din raportul cătră a IV-a conferentă a re
vizorilor noştri experţi se va putea vedea şi detailuri 
cu privire la acea.stă ultimă parte a chestiunii. Mai 
multe cu privire la această importantă chestiune azi 
nu vă putem raporta. Vă asigurăm însă că problemei 
însoţirilor săteşti suntem hotărîti a-i da doată atenţiu
nea şi consideratiunea". 

Iată şi partea privitoare, din raportul cătră revi

zorii experţi: „Cu acestea aş fi terminat chestiuij 
relevate întrecut . Vă rog însă să-mi daţi voie i i 
insista asupra unor chestiuni nouă, cari s'au ivit( 
•nişte necesităţi destul de urgente. întâia este dieá 
nea revizuirilor la însoţirile mici, însoţirile săteşti.j 
ceste însoţiri, întru cât au aparţinut „Solidarităţii", 11 
fost «upuso la aceleaşi norme de revizuire ca şi bin 
cile. Mai la toate dintre ele însă — excepţiile abia) 
fo-st una-două — s'au ivit două inconveniente. Primi 
că contabilitatea era de regulă atât de defectuos [n 
tată încât revizorul trebuia să o refacă întreagă, ceei 
lua timp deosebit în considerare. Al doilea, că tai! 
.stabilite pentru revizori, tocmai din cauza lucrărifi 
defectuoase ce trebuiau îndreptate şi refăcute, uro 
în mod neproportionat onorarul revizorilor fată i 
puterile însoţirilor. Deci două inconveniente sht 
legate unul de altul. Ele creiază o situaţie destuii 
dificilă căreia trebuie să-i venim în ajutor. Tocmaii 
aceea având în vedere, că de regulă la aceste im 
sunt interesaţi numai ţărani, deci tot oameni rarii 
sunt în măsură a progresa fără sprijin intelectual 
material competent şi cărora deci trebuie 
le venim — chiar şi cu anumite jertfe 
în ajutor, a-şi fi de de părere să' hotiil 
că la- avizul direcţiunii „Solidarităţii", revizorul i 
pert cel mai deaproape să fie îndatorat a face ral 
zuiri la însoţirile săteşti din apropiere cu tax» ei 
tivă do tren respective trăsura şi numai 10 cor. 
Prin aceasta facem un serviciu bun însoţirilor noastte,ia 
revizorii noştri dau dovadă de un altruism, caredj 
sigur va fi apreciat de orice om de bine. HotărîreiB 
ceasta ise impune şi pentru a uşura activitatea seni 
ciului special ce urmează să se activeze în biroul ,& 
lidaritătii" 'pentru însoţiri". 

')>•','ifi*' ; i '? • ; • • * , • ' ' Ói : ' ' 'liai 

STATIFICAREA ADMINISTRAŢIEI. Mai rar o al 
stie politică delà ordinea zilei, in care să se fi manile* 
opinia publică românească, atât de solidar, ca in eteri 
reformelor administrative. Şeful nostru politic, dl l 
Teodor Mihali, bărbaţii noştri conducători, toată m 
românească „Gazeta", „Drapelul", „Foaia Pop» 
lui", etc. şi toate întrunirile româneşti au fixat iw 
tul de vedere românesc Ia fel: reformele sunt mal» 
cesare în administraţie, decât în orice ramură a • 

i de stat, dar nu în direcţie retrogradă, cum intenţii»» 
; ză guvernul, ci dând o desvoltare tot mai mare unii 

piului autonomie, care este la baza programului* 
politic! Celelalte naţionalităţi sunt asemeni de ti 
rere cu noi. Până şi Saşii guvernamentali dupi» 
chea lor reţetă de-a pune în gura noastră, dorinii il 
dureri, cărora ei nu au îndrăzneala să Ie dea vint! 
reproduc in S. D. T. delà început până la sfârşitprl 
mul nostru, scris cu ocazia prezentării în cameră a pn 
iectelor de reformă. 

Matilda (plânge): Sunt (foarte nenorocită, 
J ean ! Simt că vecinie o să rămân cea din urmă 
între femeile din societatea noastră. 

Bărbatul : Asta-i acum! S ă rămâi cea din 
urmă? 

Matilda: Da, tu nu pricepi, tu nu te ocupi cu 
nimicurile cari ne nenorocesc pe noi muierile! 
Tu niciodată nu te gândeşti să-mi dai bani de
stui ca să-mi pot face o toaletă cum se cade, 
să-mi pot cumpăra o pălărie ca lumea. 

Bărbatul : Dar, pentru Dumnezeu, n'a tre
cut o săptămână de când ţi-ai luat pălărie nouă. 

Matilda: Dar urîtă, J ean ! N'o mai pun în 
cap! 

Bărbatul : încă la prânz îmi spuneai că e 
frumoasă! 

Matilda: Da, Jean, spuneam! Dar azi după 
masă am văzut una într 'adevăr frumoasă. T re 
buie s'o am scumpule! Trebuie să-mi dai bani 
să-mi pot cumpăra una la fel. Trebuie să mă 
cunoşti, dragă; eu nu pot fi mulţumită cu ori ce, 
ca prietena mea Octavia. Nu mă judeca după ea. 
E a are un gust prost, Jean. Eu sunt mai fină, 
mai delicată, şi dacă până acum m'am arătat 
mulţumită fiind îmbrăcată Ia fel cu Octavia, e 
pentrucă n'am cutezat să-ţi spun câţi bani îmi 
trebuiesc ca să mă pot îmbrăca după gustul meu. 
Trebuie să fi mândru, Jean, că ai o femeie do
tată cu gust artistic. 

Bărbatul : M'ai face fericit să-ţi uiţi de gu
stul ăsta. 

Matilda (Isbucnind în plâns): Aşa tini tu la 
mine. Oh Doamne! (Vorbeşte tot mai agitată, 
până ce n urmă, după ce privi fix în bagdadié, 
se prăbuşi în braţele bărbatului. Leşinase. în

spăimântat bărbatul îşi blastămă zileje, aleargă 
la medic. Dup'o jumătate de ceas cei doi soţi se 
sărută: el i-a promis pălăria pe care a văzut-o 
Matilda la Puşcăreasa) . 

III. 

L a doamna Octavia acasă. 
Bărbatul : Ce te iai după Puşcăreasa a ia? E 

o excentrică şi jumătate. S 'a r fi potrivit să fie 
actriţă. 

Octavia: Ca să vă poată plăcea şi mai mult 
vouă bărbaţilor. T e cred. Dar acum odată să 
ştii că nu mă dau bătută. Arn aflat adresa croi
toresei ei din Viena, şi mi-am şi comandat o 
toaletă. Iacă, să ştii: va veni cu rambursa şi va 
trebui s'o plăteşti. (Ii bate 'n pumni). 

Bărbatul : Doar ' nu vei fi făcut prostia as ta? 
Octavia: Pros t i e? Să porţi o toaletă splen

didă, să te admire lumea e o prost ie? S ă te in
vidieze lumea că ai o muere atât de şarmantă, 
e o prostie? Nu bagi tu de seamă că ce-am fă
cut e spre lauda şi fericirea t a ? 

Bărbatul : Ai nebunit pe semne. Nu şti tu că 
o toaletă lucrată în Viena, o toaletă de-a Puş-
căresei, costă cel puţin trei-patru sute de co
roane? 

Octavia: Chiar pentru asta mă bucur. E mai 
mult Puşcăreasa decât mine? Crezi tu că-s fă
cută să trăiesc şi să mă 'mbrac ca femeile de 
duzină, ca prietena Matilda, de pildă? Ea e mul
ţumită cu ori şi ce, ea nu p r i c e a ce-i eleganta, 
ce-i şicul, pentrucă n'are nici un gust pentru îm
brăcăminte. Eu însă am un simţ foarte profund 
pentru eleganţă. 

Bărbatul : N'am să primesc pachetul. 
Octavia: Vreai să mă faci de r â s ? 

Bărbatul : Nu-mi pasă. Nu mă pot 
toate prostiile tale. 

Octavia (isbucnind în hohote): Am ştiutei 
că nu tini la mine, că nu mă iubeşti. Te-am^ 
meninţat de multeori că te părăsesc. Acum,i 
mă ţin de cuvânt. (Se ridică). Ce să fac în cas 
c'un străin, cărui nu-i pasă de ruşinea ce m 
aduce pe cap? (Pare foarte îndurerată şi foarti 
hotărîtă). Adio. ( Iese) . 

Bărbatul /(din uşe ) : Octavio, Octavio, 
face prostii, vină înapoi. 

(T rec vr'o cinci minute. Bărbatul, delal 
reastră o vede pe Octavia dispărând la coli 
străzii. îşi ia repede pălăria, din trei salturi c 
boară scările, aleargă pe drum, coteşte şi el pe 
aceeaş uliţă. După vr'o zece minute se 'ntou 
la braţ, fericiţi: îi promise că va scoate păci» 
tul delà poştă). 

IV. 

In ziua următoare bărbaţii celor două ] 
tuie, prieteni buni şi ei, se plimbă pe stradăj 
admiră pe Puşcăreasa . 

Bărbatul Qctaviei: Frumoasă si elegantă ie-
mcie! 

Bărbatul Matildéi: Foarte elegantă! 
(După ce Puşcăreasa a trecut departe înain

tea, lor, cei doi prieteni rămân tăcuţi. Din câţi 
în când oftează). 

Bărbatul Matildéi: Elegantă, dar primej
dioasă! Ce fericit eşti tu că nu pricepi ce voii 
să spun cu asta! 

Bărbatul Octaviei: Dacă e vorba de i 
dia ce-o aduce Puşcăreasa, dă-mi voie săi 
spun că tu eşti cel fericit. 

I 
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Pandemonium balcanicum. 
Momente urîte. — Momente frumoase. — Elenismul. — Cuvintele patriarhului Ghermanos. — 
Ancheta comisiei carnegiene. — Recucerirea Ţărigradului. — Venizelos. — Patriotismul grec 

şi cel turcesc. — Câte n'am putea învăţa delà balcanici! — Rezervaţie. 
— Articol scris pentru „Românul". — 

Atena, 16 Iunie 1914. 

Momentele prin cari trece elenizmul sunt 
critice, poate cele mai critice din viata unui po-
m. Iar situaţia Greciei oficiale din cele mai 
irele, deoarece acum se constată veracitatea 
maximei franceze: „c'est moins difficile de ga
iner une victoire que d'en garder les fruits". 
Insă, Venizelos, făuritorul Greciei mari, are ab
solută încredere în forţa materială şi morală a 
elenismului şi nu şovăieşte să declare, că şi în
tr'un nou răsboiu cu Turcia, Grecia, fără doar şi 
poate, va triumfa pe toată linia. 

Răsboiul aci se consideră ca şi început, deşi 
oficial n'a fost declarat, nici la Atena, nici la 
Stambul. 

In adevăr, prigonirile sălbatice ale căror vic
time sunt populatiunile pacinice în Macedonia 
iin partea Grecilor şi în Tracia şi Asia mică 
iin partea Turcilor nu însemnează că cele două 
popoare duc un răsboiu din cele mai crâncene? 

Desmintirile oficiale atât cele din Stambul, 
I cât şi cele din Atena că populatiunile respective 

ar trăi ca în sinul lui Avram, sunt două afirma-
iiuni balcanice una mai sfruntată decât ceealaltă. 
Da, Grecii din Tracia sunt perzecutaţi cu aceeaş 
sălbătăcie cu care au fost şi sunt şi azi prigoniţi 
mizulmanii din Grecia nouă. 

Aceasta este situaţia reală a acelor două po-
pulatiuni, cari suferă consecinţele unei politici 
absurde balcanice, unei politici care, cu toate 
tratatele existente, dreptul ginţilor este călcat 

I in picioare în chipul cel mai flagrant posibil. 
Mi ales de când Grecia a ieşit victorioasă şi 
s'a emancipat cu desăvârşire de sub tutela aşa 
liselor mari puteri, elenismul s'a îngâmfat atât 
te mult, încât crede că a sosit în sfârşit ceasul, 
ca să-şi realizeze idealul national de a planta 
crucea pe vârful grandioasei cupole a sfintei So
ft'/ a lui Justinian. 

Această credinţă s'a întărit şi mai mult prin 
atitudinea eroică a I. P. S. Sale a patriarhului 
ecumenic Ghermanos din Fanar, care a pro
clamat marea biserică şi neamul elen în stare 
ie perzecutiune sub cuvânt că Turcii prigonesc 
pe creştinii din Turcia şi îndeosebi pe cei din 
Asia mică. 

Această atitudine a patriarhului a făcut re
percusiune în Grecia — cum de altfel era şi 
foarte firesc, cu atât mai mult, cu cât cuvintele 
prin cari Ghermanos a protestat la sublima 
Poartă vor rămânea istorice: 

„Să ştie Turcia, c ă la patriarhie mai e-
xistă şl alte porti, pentru ca să sufăr soartea 
Iul Grigorie al V-lea". 
Această frază pe cât de laconică, pe atât de 

energică, însemnează că dacă patriarhul Gri
gorie al V-lea a ridicat steagul revoluţiunii din 
mi, el este în stare — dacă nu se va ameliora 
soartea creştinilor — să-l imiteze, ridicând stea
gul revolutiunei din 1914. 

Alături de poarta unde a fost spânzurat Gri
gorie al V-lea, şi care de atunci, în semn de do
hi stă închisă, mai există alta, unde urmează 
să He spânzurat Ghermanos. 

Acest patriarh este capabil de hotărâri şi 
mai îndrăzneţe şi mai eroice. I. P. S. Sa este au
torul de fapt şi al închiderei bisericilor la 1890, 
când'- cu acordarea de drepturi religioase la 
Bulgari. Ghermanos, procedează în această îm
prejurare extrem de gravă, nu ca un şef spiri
tual al creştinilor de sub jurisdictiunea sa, ci ca 
m adevărat şef suprem al elenismului de pretu
tindeni. In această calitate în curând va publica 
„Cartea neagră" ca răspuns la ancheta comisiu-
nei internationale Carnegie, care a stabilit că 
cele mai mari cruzimi au fost săvârşite de Greci 
asupra populatiunei din Balcani. 

Colaborarea patriarhului din Fanar cu gu
vernul din Atena nu se mai face pe căi ascunse, 
ci organele de publicitate ale patriarhiei susţin 
litiş, că privilegiile lor acordate ab-antlquo de 
către cuceritorul Constantinopolului, nu însem
nează altceva decât restaurarea imperiului bi
zantin. 

Dacă Mohamet al ll-lea a făcut o greşeală 
politica, tinerii turci, Talaat şi Enver, sunt prea 
mici ca să o repare şi lucrurile, volens nolens, 
îşi vor urma cursul lor natural. 

Limbagiul celor din Fanar cât şi ăl celor din 
Atena însemnează că suntem în ajunul unui nou 
răsboiu turco-grec. (Care de astădată, după cum 
ni se confirmă prin sârmă, s'a localizat. N. R.) 

O vizită în camera elenă. 

In seara zilei de 11 spre 12 Iunie am vizitat 
camera elenă. Era la ordinea zilei discuţia de
cretului de cesiune a insulei Sason Albaniei. 
Printre alţii a luat cuvântul şi faimosul colonel 
Spiromilîo, unul dn provocatorii mişcării Alba
niei de sud. Spiromilîo este sub toate raporturile 
prototipul albanezului renegat. Camera întrea
gă era dispusă să-l asculte cu cea mai mare plă
cere şi toti deputaţii au ţinut să asiste la această 
şedinţă istorică. Din nenorocire oratorul n'a fost 
la înălţimea subiectului şi a asasinat camera cu 
un discurs pe cât de lung pe atât de insipid. A 
spus verzi-uscate — arita-temita — şi la sfârşit 
nimeni nu l'a onorat măcar cu un semn de apro
bare. Numai preşedintele consiliului, d. Venize
los, în semn de compătimire, i-a spus: „vezi cu 
câtă indulgentă te-am ascultat!" 

Partea cea mai importantă din discursul lui 
Spinomilio, este, după mine, acea privitoare la 
refugiaţii din Asia mică şi Tracia. Zicea: 

„Guvernul dacă primeşte în Grecia liberă 
trei milioane de Grecii?!!) din Asia mică şi Tra
cia, eu îl rog să primească şi pe cei 250.000 din 
Epir (Albania de sud)!" 

Dacă d. Venizelos este indulgent cu cei in
conştienţi nu este tot aşa cu cei conştienţi. După 
Spiromilîo s'a urcat la tribună, d. Calerghis, vor
bind tot în chestia insulei Sason, dar a tost pus 
la locul lui prin două cuvinte spunându-i-se că 
guvernul elen prin acest decret îşi va duce la 
îndeplinire unul din angajamentele solemn luate 
la conferinţa delà Londra. Decretul a fost votat. 

Venizelos este aşa de tare în cameră şi în 
tară încât nu poate fi răsturnat chiar dacă s'ar 
coaliza toate partidele politice. Venizelos în
trupează azi nu numai guvernul, nu numai Gre
cia, ci şi elenismul de Pretutindeni. 

Patriotismul elen. 

Vântul patriotic, care suflă azi în Grecia, 
cred că este mai tare decât în ori care altă (ară. 
Aici, nu se vorbeşte, nu se scrie, nu se face de
cât numai pentru patrie. In special presa nu are 
altă menire de căpetenie decât aceea de a cul
tiva dragostea de neam şi semioficial pentru a-
părarea şi mărirea patriei. ' 

In prezent în Grecia ai crede, că cetăţeanul 
nu are decât numai îndatoriri: impozit pentru 
flotă, impozit pentru crucea roşie, impozit pen
tru apărarea naţională etc. etc. Si toti se supun 
la sacrificiu cu drag şi fără murmur. Fără în
doială* sentimentele de solidaritate şi unitate 
naţională sunt foarte desvoltate la poporul elen. 
Aci cred, că rezidă toată forţa lor morală şi care 
constitue prin urmare superioritate asupra Tur
cilor, cari ori ce s'ar zice nu se pot compara cu 
Grecii în chestia patriotismului. 

Turcii de abia intră în prima fază a rena
şterii lor nationale. Regimul absolutist şi în 
deosebi al lui Hamid a distrus cu desăvârşire 
toate institutiunile împărăţiei: neglijând armata 
şi flota pe cari se mai putea propti, comanda
mentul de pe Bosfor. 

Faptul însuşi, că Grecia îndrăzneşte să se 
măsoare cu Turcia, e >o dovadă mai mult că cei 
din Stambul sunt mai slabi decât cei din Atena. 

Românii din Grecia. 
Dacă ar fi să judecăm situaţia Românilor din 

Grecia după măsura cu care îi tratează Veni
zelos, ar fi să declarăm că Românii sunt cei 
mai fericiţi, mai fericiţi decât sub ori ce alt re
gim străin. 

Nu ne putem pronunţa în cunoştinţa de cau
ză decât după ce ne vom convinge prin simţi

rile noastre de bunăvoinţa guvernului grecesc 
fată de Românii noştri. 

Deocamdată un lucru se poate afirma: 
Românii din Grecia se vor prezenta solidari 

şi uniti, deoarece Grecii — ieosebit de cei cu 
răspundere — sunt de un caracter incompatibil 
cu străinii, şi nu vor primi să colaboreze cu 
Românii. In ori ce caz, Românii vor avea mult 
de lucru cu Grecii, mai ales dacă vor tine cu 
ori ce prêt să-şi păstreze autonomia şcoalei şi 
bisericei nationale. 

in această chestie vom reveni cât de curând. 

Mikizeza. 

Adunarea generală 
a „Solidarităţii". . 

Am anunţat mai de mult, — încă înainte de a primi 
avizul oficial — ziua, când „Solidaritatea" îşi va ţinea 
adunarea generală. Astăzi dăm amănuntele programu
lui. Asupra dării de seamă vom reveni în preajma adu
nării. 

Pentru adunarea generală a Vl-a a „Soli
darităţii şi conferinţa a IV-a a revizorilor ex
perţi, convocate pe 27 şi 28 c. la Sibiiu s'a fixat 
următorul 

P R O Q R A M : 

(I. Sâmbătă în 27 Iunie st. n. 1914): 

1. 10 ore a. m. : Şedinţa plenară a direcţiunii 
(în sala de şedinţe a „Asociatiunii"). 

2. 4 ore p. m.: Conferinţa a IV-a a revizo
rilor experţi (în sala de şedinţe a „Asociatiu
nii"). 

3. 6 ore p. m.: Conferinţa intimă a revizori
lor experţi (tot în aceiaş local). La 8 ore seara 
cină comuă à la carte în sala noului hotel 
„Boulevard". 

(II. Duminecă în 28 Iunie st. n. 1914). 
10 ore a. m.: Adunarea generală ordinară a 

„Solidarităţii". 
L a 1 oră p. m. : Masă comună la hotelul 

„Boulevard". 
(III. Luni în 29 Iunie st. n. 1914): 

Excursiune la Călimăneşti şi Curtea de Ar
geş. 

P . T. Domni, cari doresc a lua parte la lu
crările „Solidarităţii sunt rugaţi a se anunţa din 
vreme dlui Constantin Pop, redactorul „Revi
stei Economice" pentru a li-se rezerva camere 
la hotel „Boulevard". (Incuartirarea se face 
exclusiv la acest hotel. Preţul camerelor cor. 
4 .— şi cor. 3 . — ) . Totodată au să anunţe dacă 
participă la masa comună de Duminecă din 28 
i. c. Preţul mesei comune este 5 cor. de per
soană. Anunţările rugăm să se facă cel mai târ
ziu până Joi la 25 c. 

Cei ce doresc să ia parte la excursiunea 
Călimăneşti-Căciulata (şi la mănăstirea Cozia, 
cu mormântul lui Mircea cel Mare, aflătoare 
la o depărtare de 15 minute de Căciulata) pre
cum şi la Curtea de Argeş sunt rugaţi a se 
adresa dlui Theodor Popescü funcţionar la „Al
bina" sau dlui Octavian Neagoş, cassierul „Lu-
minei", cari aranjează şi se îngrijesc de excur
siune. De paşapoarte, respective de bilete de 
trecere, e bine să se îngrijească fiecare de a-
casă. Anunţările acestea deasemenea au să ur
meze până Joi la 25 c. Excursiunea la Călimă
neşti costă circa cor. 22 de persoană, inel., în
treţinere pe o zi, iar excursiunea delà Călimă
neşti la Curtea de Argeş separat circa cor. 20 
de persoană. 

Delà „Biuroul român de Informatiuni politi
ce" din Paris . Numărul prim al buletinului Biu-
rului român de Informatiuni politice, care a-
pare la Paris sub direcţiunea dlui M. R. Sirianu, 
a fost trimis gratuit tuturor marilor ziare euro
pene şi oamenilor politici şi diplomaţilor din 
Franţa şt în afară de Franţa, lată ziarele mai de 
frunte cărora buletinul le-a fost oferit: „Le 
Temps", „Le Journal", „Le Matin", „Le Jour
nal des Débats", „Le Gaulois", „Le Figaro', 
„Gil Blas", „L'Homme Libre" (al dlui Clemen
ceau), „UAutorité", „L'Écho de Paris" etc. în 
Franţa; „Corriere delta Sera" (Milano), „Tri-
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buna", „Giornale d'UaUa", „Messagero" (Ro
ma), „Gazetta din Venezzia" (Veneţia), „Don 
Marzio" (Napoli), „Gazetta din Messina" (Messi-
na), etc. în Italia. Deasemenea buletinul a fost 
trimis şi principalelor ziare engleze, ruseşti şi 
spaniole. 

Afară de aceasta buletinul adost distribuit şi 
bărbaţilor politici din Paris cart se interesează 
de soarta Românilor ca dnii: G. Clemenceau, 
contele Albert de Mun, E. Dems, Paul Descha-
nel, F. Larnaude, Paul Adam, Mario Roques, 
Pierre Bernus, Stéphane Lauzanne, profesorilor 
delà Sorbona, etc., etc. In modul acesta se face 
o propagandă din ce în ce mai intensivă pentru 
cauza naţională română. 

Buletinul biuroului apare în formă de revistă. 
Primul număr conţine 32 pagini şi este foarte 
variat. Reamintim cetitorilor că această revi
stă, care aduce cauzei româneşti mari servicii, 
se poate abona cu 10 franci anual; apare odată 
pe lună. Adresa: 38, rue Saint-Séverin, Paris. 
Toată corespondenţa destinată biuroului se va 
adresa dlui Mircea R. Şirianu. 

Numărul al doilea al buletinului va cuprinde 
un rezumat al tuturor volniciilor mat recente a 
stăpânirei ungureşti, precum şi articole scrise 
de distinşi bărbaţi politici. 

* 
MANGRA PENTRU MANGRA... Ziarele maghiare 
aduc ştirea, că în o şedinţă de ieri, consistorul gr. 
or. român delà Oradea ar îi votat încredere (?) 
lui Mangra, şi ar fi declarat, că ofensa primită de 
acesta,la Bucureşti o consideră ca adusă biseri
cei ortodoxe române din Ungaria. Toate acestea 
„unanim" — spun ziarele maghiare. 

Ni se comunică din Oradea, prin telefon, că 
omînoasa „hotărâre a consistorului" s'a fabricat 
de însuş eroul delà Bucureşti, fără ştirea consis
torului! Ce să mai adăogăm? 

Steagul delà Blaj. 
Rezultatul anchetei. — Făptuitorii sunt elevi de 
gimnaziu şi de preparandie. — Consistorul mi

tropolitan i-a eliminat din şcoală. 

Blaj, 23 Iunie. 
La rubrica „Ultima oră" ziarul „Românul" 

a publicat, după „Magy. T . Iroda", amănunte 
despre rezultatul anchetei relativ la arborarea 
steagului naţional din turla catedralei române şi 
pe crucea din drumul Sâncelului. Cum însă da
tele agenţiei ungureşti nu sunt perfect exacte , 
ţin să vă comunic eu următoarele amănunte în 
chestie, absolut autentice: 

Abia târziu, după două săptămâni, nu prin iscusinţa 
jandarmeriei ori a detectivilor veniţi anume la Blaj, 
pentru a da de urma făptuitorilor, ci prin TRĂDARE 
au fost descoperiţi elevii, cari în adevăr sunt acela, des
pre cari face amintire „M. T. I." din Budapesta. 

Elevii în chestiune au comis păcatul că au cumpărat 
materialul din Blaj, delà o firmă, despre care se credea 
că e adevărat românească, şi care îşi are aşezământul 
în partea stângă a intrărei seminarului teologic român. 
In această prăvălie erau doi sodali români: Neagoe şi 
Moldovan. Unul dintre aceştia, Neagoe, a dispărut din 
Blaj fără veste, rămânând dator proprietarului de pră
vălie iStupariu, cu câteva coroane. Rătăcind, ca vai de 
capul Iui, prin Braşov, fără ocupaţie numitul sodal a 
scris fostului său şef în Blaj, rugându-1 să-i trimită 
12 cor. pentru cheltuiala drumului, ca să se poată în
toarce la şeful său în Blaj şi să-I servească până îşi 
achită datoria. Fireşte a indicat şi locuinţa lui în B r a 
şov. D. Stupariu, însă, în loc să-i trimită parale pentru 
călătorie, a alergat imediat la jandarmi cu scrisoarea 
în mână şi a spus, ca Neagoe 1-a furat deci să fie es
cortat până la Blaj. Repet, asta s'a întâmplat în săptă
mâna trecută când, de fapt, ancheta decurgea cu zor... 
Jandarmii s'au folosit de prilej, l-au adus pe Neagoe 
la Blaj. Aici l-au terorizat în fel şi ichip, nu să spună 
cum a înşelat pe „şeful" său, ci să spună pentru ce a pas 
steagurile şi pe urmă a fugit, cu cine şi pe ce vreme? 

Bănci singuratice, foarte practice 

PEITRU BISERICI. 

De sine înţeles că „judele de Investigaţie", teri
bilul d. strajameşter, s'a folosit de ocazie şi, nu s'a 
înşelat. A ştiut el foarte bine, că în Blaj este o singură 
prăvălie românească, iar deţinutul a fost sodal în acea 
prăvălie pe vremea când steagurile fâlfăiau maiestos 
la locurile lor. In consecinţă el.trebue să ştie cu toată 
siguranţa — îşi gândea strajameşterul — cine a cum
părat materialul., 

Nefericitul sodal, de o parte văzându-se destăinuit 
de fostul său şef, d. Stupariu, iar de altă parte terorizat 
de jandarmi, de frică a spus, să nu-1 mai năcăjească, 
că nu el e făptuitorul ci: O. Voda, V. Fodor, Pasere, 
Bunea, Ciortea, Şerban, cari au cumpărat materialul 
de acolo şi încă chiar dlui i-a servit! 

Vă puteţi închipui bucuria jandarmilor. Intr'o clipită 
au fost aduşi rând pe rând elevii făptuitori, cari deşi 
au negat totul, jandarmii au adus înaintea lor pe „deţi
nutul" sodal, care le-a declarat în fată că sunt făptui
torii căutaţi. Martorii, d. Stupariu şi sodalul Moldovan 
au confirmat cele spuse de Neagoe. 

Fiindcă Bunea şl Ciortea terminaseră gimnaziul şi 
acum petreceau la casa părintească, jandarmii i-au cău
tat aci şi i-au adus la Blaj. Elevii preparandiali, fiindcă 
erau în examene şi fiindcă nici de cum nu au recunoscut 
fapta, strajameşterul de jandarmi i-a ameninţat, că-1 
va duce legaţi la tribunalul din Alba-Iulia şi va fi val 
de capul lor, ba a chemat şi pe directorul institutului 
I. ¥. Negrutiu, care sosit acolo, i-a sfătuit să spună 
adevărul. 

In sfârşit elevii auzind că îi aşteaptă o pedeapsă 
minimală de 5 cor. au declarat solemn, că da, ei sunt 
făptuitorii. — Urmarea? Im ziua următoare consistorul 
mitropolitan i-a eliminat, tocmai în decursul examenelor 
de capacitate şi le-au reţinut şi atestatele de pe cursul 
al Hl-lea. 

Despre soarta celor doi studenţi absolvent! nu ştiu 
nimic pozitiv; al treilea, gerban, a fost şi el eliminat! 

Toate celelalte afirmaţlunl ale biroului de Informa-
tiuni din Pesta, sunt pure fantazii. Nu au voit elevii 
să pună alte steaguri, nici nu au tălmăcit scopul, pentru 
care au arborat steagurile, decât, că steagurile sunt în 
colorile Ardealului; iar 3/15 Mai ,e sărbătoarea Româ
nilor din Ungaria. 

Apoi că preparanzii fug noaptea din internat, nu-I 
adevărat. Prietenul. 

Calomnii mizerabile. 
Arad. 24 Iunie. 

Un gazetăraş perciunat din localitate, în lip
să, de material cu care să-şi umple coloanele.fi-
ţuicei care-1 plăteşte, în fiecare noapte, aşa se 
vede, colindă cafenelele de a treia mână din 
oraş ştiricind în dreapta şi în stânga „senzaţii" 
cu cari să-şi trateze cetitorii. Dar, acest sgârie-
liârtie nu se mulţumeşte numai cu atâta; el 
vrea să câştige bani cu orice preţ. 

Deci , întru ajungerea scopului său perciu-, 
natul îşi plasează toate minciunile prin ziarele 
setoase de senzaţii din Budapesta, cari, apoi, 
il plătesc după calitatea senzaţiilor pe cari i le 
liferează. 

Fiţuica din chestie se întitulează „Függet
lenség" (Independenţa) şi se pretinde a fi or
gan al partidului independist (kossuthist), dar 
al cărei proprietar este cunoscutul deputat gu
vernamental al cercului electoral Ocna Sibiiu-
lui, Dr. L. Hámory. 

Numita fiţuică precum şi setosul de senzaţii 
„valahe" „Pesti Napló" din Budapesta publică 
în numerele lor de ieri, sub titli paginări „Spioni 
români în Ungaria"; „Ofiţeri români ca artişti 
ambulanţi", declaraţiile unui individ anume 
Templinszky József, „desenator à la minut", pe 
cari acesta le-a făcut Iui Iţig Rîiosenştein delà 
fiţuica „independentă" din Arad. 

In fiecare seară „desenatorul" Templinszky 
—• un alcoolist incorigibil — cu blocul cu car
toane de desen subsuoară caută cafenelele şi 

localurile obscure din localitate, unde pentru 1 
cor. 60 fii, „execută" la faţa locului, „fotografia" 
oricui. 

Alaltăieri seară, lihnitul gazetăraş OVKH 
petrecând în societatea alcoolistului incorigibil 
Templinszky I., aces ta a făcut „descoperiri" 
foarte senzaţionale" despre „sistemul de spio
naj românesc în Ungaria". 

,jDesenatorul"Templinszky a spus, între al
tele, că în trupa dlui Antonescu care în anul 
trecut a dat mai multe reprezentaţii în Ungaria, 
Ardeal şi Banat , erau şi trei ofiţeri activi din 
armata română cari s'au furişat în trupa dlui, 
Antonescu pentru ca astfel mai uşor să faci 
spionaj în favoarea României. >. 

Iată în întregime scorniturile mizerabile ale 
degeneratului Templinszky în tovărăşie cu mi
zerabilul perciunat: 

— De curând i-am trimis o scrisoare ministrului 
de răsboiu, cav. de Krobatin cu rugarea să-mi a-
corde o audientă pentrucă să-i comunice fapte de 
mare importanţă pe cari eu'1 le-am descoperit în 
decursul alor patru ani cât am petrecut în Româ
nia. Dar, nici până azi n'am primit răspunsul mi
nistrului de răsboiu. Deşi nu sunt diplomat, aş fi 
comunicat, totuş, ministrului de răsboiu date de 
mare importantă cari trădează sistemul de spio
naj al Românilor. 

— In săptămâna trecută am cetit în ziare, că 
foarte mulţi soldaţi din armata română dezertează 
în Ungaria. In vremea când România îşi chema fiii 
la arme şi sub durata mobilizării nici un singur 
âsjdat român n'a dezertat peste hotare, deşi pe acea 
vreme viaţa ori cui era primejduită. Acei cari 
dezertează acum aici peste hotare, cu toţii sunt 
spioni. 

Şi pe mine au voit să mă întrebuinţeze a 
spion, când eram în Brăila. Lucrul acesta s'a în
ceput în modul următor: 

Seara eu serveam oaspeţii în cafeneaua şi re
staurantul „Hotel de Francais" din Brăila. Aci ve
neau mulţi ofiţeri. Toţi mă cunoşteau. Intr'o zi că
pitanul Giorgescu mi-a făcut oferta să merg în 
Cazinoul militar.din localitate, unde de bună sea
mă voiu primi numeroase comande. 

Eu, fireşte, am acceptat oferta ce mi se făcea. 
Seara căpitanul a venit cu o trăsură şi m'a duş-

cu dânsul Ia cazarma din marginea oraşului. 
In timpul celor cinci luni cât am petrecut în 

acest oraş m'am dus de vre-o 4—5 ori la Cazi
noul militar. M'am bucurat mult de aceasta, de
oarece în fiecare seară câştigam câte 50—100 
franci. 

— In toamna anului 1913, prin luna Aprilie sau 
Maiu, nu-mi amintesc bine, desenata iarăş în ca
zinoul militar. Ofiţerii conversau franţuzeşte. Eu 
înţeleg puţin franţuzeşte. Deodată aud pe maiorul 
Negreanu spunând: 

— Omul acesta va fi potrivit pentru noi; el va 
fi mai potrivit, decât artiştii. 

Mai târziu căpitanul Giorgescu m'a chemata1 

parte: 
— Uite — mă agrăi el — vrei dta să fii Român? 

Austro-Ungaria şi aşa va fi sdrobită. In Ungaria 
Românul va fi stăpân peste ţară. Vei putea să câ
ştigi bani mulţi, dacă te pui în slujba noastră. 

— Cum? — întrebai eu. 
— împreună cu doi oameni ai noştri vei merge 

în Ardeal, numai pentru ca să-i călăuzeşti. 
— Dar aceia ce vor face acolo? — întrebai 

iarăş. 
— Vor desena drumurile ce duc în şi afară din 

sate, — răspunse căpitanul. 
— Eu pro forma am acceptat oferta, deoarece 

mă temeam. M'au dus apoi la Bucureşti, unde am 
petrecut patru săptămâni. Aici nu lucram nimic. A-
veam locuinţa într'un hotel. Cheltuielile mi le-au 
plătit dânşii. De aci m'au dus la Călăraşi, úridé 
m'au prezintat la doj ofiţeri. Aci am petrecut nu
mai câteva zile, deoarece nu ştiu din ce motive!, 
n'aveau oare încredere în mine, sau voit-aii doar 
să mai aştepte, — m'au retrimis Ia Brăila. 

— In gara Ploieşti m'a ajuns o foarte curioasă 
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surpriză. Am întâlnit o trupă de actori din Bucu-
líjtí, care — după cum am aflat mai târziu — 
venit în Ungaria, unde a dat reprezentaţii în 

M şi în Oradea-mare. 
- Hei, die, între actorii aceştia am recunoscut 

Kl ofiţeri. 
- Ii cunoşteam foarte bine pe cei trei ofiţeri, 
- deşi şi-au ras mustăţile — şi azi i-aş recu-
aşte. Târziu lapoi am aflat legătura între conver
ti ofiţerilor din Brăila şi actori. Deci, pe aceşti 
fii ofiţeri spioni i-au furişat între actori. 

• Apoi, delà Brăila am plecat la Tulcea, oraş 
tat de-a lungul frontierei ruseşti, de unde în-
lim moment binevenit am fugit în Rusia, iar de 
tiam ajuns acasă. 

- îmi ardea pământul sub tălpi să pot istorisi 
iasă modul primejdios în care Românii tes Unga-
ia cu spioni. 
In România cea mai rentabilă ocupaţie e a fi 

ion. La oficiul poştal din Brăila aveam un prie-
to anume Nicolescu. într'o zi acesta îşi luă ră-
,s bun delà mine. 
- Eu voi face acum bani, — zicea el — mă 

ic in Ungaria, unde voi face servicii statului. 
• Apoi a dispărut din Brăila. Acuma, cine 

îe prin ce sat sau oraş operează. 

La aceste scornituri mizerabile „Pesti Napló" 
idaogă următorul comentar: 

„Ministerul de răsboiu în baza acestui denunţ 
continua ancheta începută. Actualmente şeful 

ntului miaţjor al corpului de armată din Sibiiu, 
ichetează deja şi alte numeroase chestii de spio-

Ieri, Marti, imediat ce am aflat din ziare 
lespre calomnia mizerabilă de mai sus şi auzind 

„desenatorul" Templinsky petrece încă tot 
Arad, m'am prezintat dlui căpitan de poliţie, 
erecz, rugându-1 să dea ordin pentru ca res-
ectivul să fie adus la primărie şi să i se ia 
erogatorul în chestia declaraţiilor pe cari a-

rmative le-a făcut perciunatului delà fiţuica 
Tiggetlenség". 
D. Berecz m'a primit foarte afabil, dar m'a 

itrebat că, ce Interes am eu să trag la răspun
de pe Templinszky care cu nimic nu a amin-
de Românii din Ungaria şi Ardeal. 
La această întrebare eu am dat următorul 

ispuns : 
— înainte de toate „desenatorul" Templin-

iy afirmă lucruri absolut neadevărate despre 
jomâni presărate pe ici colo cu productul fan-
îziei ovreiaşului care le-a dat la ziar. 

In general, e posibil ca un înalt ofiţer român 
i vorbească astfel de lucruri cu un beţiv ordi-
ar cum e Templinszky ? 

Armata română are lipsă să facă spionaj în 
garia şi Ardeal şi încă prin străini? Cine dă 

tezare ăstorfel de absurdităţi e bun şi dânsul 
fie dus la balamuc. 

Dar, ceeace e foarte jignitor şi grav e faptul 
i aceste calomnii mizerabile dacă li se dă cre -

jare la locurile mai înalte,pot să facă mari greu-
pti trupei dlui Antonescu, care are permisiune 
[timp de 5 ani să dea reprezentaţii în Unga-
, Ardeal şi Banat. 
Terminând i-am declarat dlui căpitan că mă 
ôi îngriji şi de aceea să trag la răspundere şi 
i mizerabilul sau mizerabilii ovreiaşi cari au 

at prin ziarele ungureşti atari calomnii or-
inare de adevăraţi bandiţi. 

Când scriu aceste rânduri doi detectivi îmi 
soc la cunoştinţă că până în acest moment 
iau reuşit să-1 găsească pe desenatorul Tem-

B k y " . 

Am însă impresia că detectivii dlui Berecz 
kâu să-1 găsească nici când pe Templinszky, 

care de altfel, nici n'a făcut vre-un rău cuiva, 
decât că a răspândit calomnii mizerabile des
pre un întreg popor care şi de altfel e urgisit 
în faţa Ungurilor. C. S. 

Cronică din Paris. 
Trotuarele morţii. — Graba zilelor noastre. — Lipsa 

spiritului de contemplare. 

Paris, 18 Iunie. 

Eu unul sunt de părere că numărul riscurilor .cári 
ameninţă existenta omenească rămâne cam acelaş în 
toate timpurile şi sub toate civilizaţiile. Am putină 
încredere în afirmările acelora cari susţin «ă progresul 
ştiinţific aduce după sine o scădere ia mortalităţii. In 
lumea noastră mortalitatea ise modifică numai în apa
renţă; cantitativ însă ea rămâne invariabilă. Vreau să 
spun că dacă răsboaele, bunăoară, sunt mai rare astăzi 
ca în trecut, ele sunt în schimb mai năpraznice, şi într'o 
singură ciocnire între oameni se pierd, în zilele noa
stre, mai multe existenţe ca in cinci sau zece lupte lao
laltă din timpurile mai vechi. Ştiinţa a introduis hi
giena; victimele epidemiilor de ciumă,de holeră .sau de le
pră sunt azi neînsemnate ;dar pe de altă parte ea a inven
tat drumul de fer, automobilele şi aeroplanul cari distrug 
la rândul lor vieţile omeneşti. MoTţile violente sunt 
azi tot atât de numeroase ca odinioară, doar felul lor 
nu este acelaş. 

Nu, civilizaţia e departe de a fi suprimat riscurile 
de morţi accidentale sau voluntare. Evenimentele cari, 
de cinci zile ţin Parisul în fierbere, mi-o dovedesc cu 
prisosinţă. Aţi primit poate vestea dezastrelor cari an 
avut Io* aci în urma furtunei din Lunea trecută. Dacă 
nu, daţi-mi voe să le relatez. 

V'am întreţinut nu o singură dată despre aspectul 
bizar, şubred şi primejdios pe care4 prezintă Parisul 
subteran. Solul marelui oraş e pretutindeni găurit ca un 
ciur. Avem mai întâi catacombele cari se întind pe 
aproape întreg malul stâng. Ca în toate .părţile, mai 
sunt apoi conductele de apă şi de gaz. Golul vechilor 
cariere părăsite slăbeşte la rândul lor subsolul parizian. 
Dar lungile şi nenumăratele bolţi ale trenului sub-
pământean cari se întind în toate direcţiile, au fast 
cele din urmă şi principalele lucrări cari au creat aci 
o nouă primejdie: nesiguranţa locului pe care icălcăm. 

Nesiguranţa aceasta, vai! ne-a fost cu prisosinţă 
dovedită. Luni, în urma unor ploi torenţiale, un auto
mobil care trecea pe piaţa Saint-Augustin, s'a prăbuşit 
într'o secundă în fundul pământului. Şoferul şi o pasa
geră au pierit. In acelaş timp accidente analoage s'au 
produs pe rue du Havre, în faţa bisericei Saint Philippe, 
în strada Boetie şi în alte părţi. Trecătorii s'au pome
nit deodată înghiţiţi de pământ. Trotuarele s'au scu
fundat cu oamenii, cu chioşcurile de ziare, cu felina
rele pe cari le purtau. Şoseaua, deasemenea, a trimis 
în fundul ei noroios, camioane îşi trăsuri. Si nici până 
astăzi victimele n'au putut fi încă toate desgropate. 
E inutil să spunem că nici una n 'a scăpat cu viaţa. 

De aceea, în capitala lumei, s'a întrodus o panică 
nouă: aceea a groazei de prăbuşire. Trotuarele Pari 
sului, cel puţin unele din ele, au devenit trotuarele 
morţii. Ideia unui sfârşit grozav, violent şi neaşteptat, 
s'a întins printre noi ca un fior electric. Când mer
gem în tramvaie, în trăsuri, cu metropolitanul, cei mai 
calmi dintre noi, şi încă ne simţim enervaţi, neliniştiţi, 
în adastarea vagă a accidentului posibil. Şi admiteţi că 
gândul de a simţi deodată pământul pe «are calci fu-
gându-ţi de sub picioare, nu are în el nimic seducător. 

* 
In vremea asta poporul de tehniciani, de ingineri 

cărora, după cerinţele civilizaţiei de azi, le încredinţăm 
existenţele noastre, îşi văd de treabă cu o grăbită dar 
imperturbabilă seninătate. Ei croesc şosele, construesc 
drumuri de fier, scobesc pământul, complică viaţa. Nu 
ştiu acuma: ei să ne fi comunicat nouă frigurile vitezei 
de care pătimim cu toţii, sau noi suntem aceia cari le 
insuflam grăbita lor activitate? Ori cum ar fi, neastâm
părul e însuşirea de căpetenie a oamenilor de azi. 
Traiul nostru e extraordinar de zorit. Cei 200 de chi-

lometri pe oră pe «ari a ajuns să-i realizeze aeropla
nul încă ne par insuficienţi. 

Şi în toate actele locuitorilor din centrele mari se 
observă aceiaşi nevoe de înfrigurată mişcare. Dorinţa 
noastră supremă pare a fi transportul cât mai rapid 
delà un punct la altul. Aceia cari sunosc Parisul şi pe 
parisieni şi-au putut da seama de graba cu icare se ia 
aci tramvaele, autobusurile, metropolitanul. Mişcarea 
aceasta generală se imprimă în fiecare dintre noi. Ori 
cât de puţin grăbiţi am îi de a ajunge la destinaţie, 
noi ne zorim. Trecem delà un lac da altul cu setea de 
a străbate cât mai repede spaţiul care Ie desparte. Este 
bine înţeles, că drumul în sine ne interesează foarte 
puţin; două lucruri ne importă numai: plecarea şi so
sirea. Cei vechi cunoşteau dulceaţa unei existenţe cal
me şi tihnite, farmecul drumurilor lente în răstimpul 
cărora vedeau atât de multe şi aşa de bine, interesul 
lucrurilor şi al evenimentelor răsgândite şi aprofundate, 
ceeace îi ducea la propria lor cunoştinţă şi de acolo 
la contemplare. Noi cei de azi nu ştim nimic din toate 
acestea; contemplarea şi visul ne sunt «traîne! 

Noi iubim viaţa de acţiune. Preferinţa aceasta nu 
ar fi mai rea decât alta', dacă acţiunea pe care o exër-
ciăm ar fi solidă şi adâncă. Am trecut însă dincolo de 
mişcarea- metodică şi disciplinată. Caracteristica noastră 
e superficialitatea. 

E a se revarsă şi asupra existenţei noastre morale.Aşa 
cum suntem.nu avem timpul să ne interesăm de noi înşine, 
cu atât mai puţin de ceilalţi. Străbatem distanţele fără 
să vedem decorurile cari lé compun, ne trăim viaţa 
fără isă ne analizăm sufletul şi conştiinţa. In orice am 
face, suntem zoriţi. Nu avem vreme să iubim, nici să 
urîm, nici să ne adâncim bucuriile sau lacrămile. Se
menii noştri cu cari ne încrucişăm în grăbita noastră 
existentă apar şi dispar din ochii noştri, vagi pe fondul 
vag pe cari se proeotează. Lipsa noastră de contem
plare nera adus la egoism. Dar iniei egoismul acesta 
nu este demn de a fi condamnat cu asprime. El nu 
provine dintr'o excesivă uscăţime de suflet şi nici dîn 
calcul; el este instinctiv şi icandid. El îi Hpseşte nu nu
mai pe ceilalţi de asistenţa noastră, ci aceia cari suferă 
icei dintâi din pricina lui suntem noi înşi-ne. Unde sunt 
vremile când Tolstoi predica altruismul icrestinasc şi 
Nietzsche splendidul şi inteligentul egoism al lui Za-
rathustra. Noi cei de azi, suntem departe de a ne con
forma maximelor apostolului rus, iar filozoful german 
ne este şi el străin. Nu cunoaştem binele, dar nici nu 
practicăm răul icu metodă. Noi suntem grăbiţi. 

Suntem grăbiţi şi când trotuarele se surpă sub pi
cioarele noastre strigăm şi ne revoltăm, dar nu ne 
încetinim mersul. Pe ingineri îi numim nedestoinici, 
şi nu vrem să ştim că ei nu fac decât să se confor
meze tradiţiilor moderne. Catedrala Notre-Dame se 
înalţă severă şi solidă de aproape nouă veacuri, şi 
nici timpul şi nici evenimentele nu au clătinat-o vre-o-
dată din loc. Da... dar acei cari au clădit-o au lucrat 
aproape două secole ca s'o înalţe în punctul unde se 
află acum. Constructorii ei nu s'au grăbit ca inginerii 
din ziua de azi. De aceea îşi lucrul lor e mai etern. 

Altă epocă, alte moravuri! Trecutul nu e ica pre
zentul şi viitorul va fi altcum ca timpul de faţă. f i e 
care eră îşi are nuanţele ei bine caracterizate; cu toa
tele ne prezintă însă linii mari, -comune între dânsele. 
Noi liniile acestea nu le vedem. Existenţa noastră e for
mată numai din nuanţe. C. R. B . 

Dr. HOFFMANN JENO 
Institut de nhislkotherapias 

B U D A P E S T , Váci-körut 51. 
T E L E F O N : 53-87. 

Băi Röntgen, electricitate, de apă etc., masaj d'Arson-
valisatio, sistem suedez şi vibratio. Vindecare de nervi, 
stomac fi intestine, vindecare cu electricitate pentru 
slăbire, aesthetică. Boale femeieşti, dureri de cap, 
insomnie. (E 2 0 6 S ) 
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„Astra1' la Maciova. 
Cetitorii noştri din Banat sigur se vor mira 

de titlurile mai noui puse în fruntea corespon
denţelor noastre din Caransebeş. Şi cum să nu, 
când nu s'a mai pomenit ca „Astra" să meargă 
la Iaz, la Maciova. Astra este o faclă de ceară, 
care trebuie să lumineze şi cele mai ascunse 
colturi ale pământului nostru românesc. De a-
ceastă deviză sunt pătrunşi conducătorii des
părţământului reînfiinţat al Caransebeşului. Ei 
nu cruţă-nici-o ostenală, nu cruţă nici o jertfă 
când este vorba de luminarea poporului. Să
mânţa ce o seamână dânşii pe lângă o muncă 
sistematică şi înţeleaptă, sprijinită de capul bi
sericii noastre, însufleţitul episcop Dr. E. Mi-
t on Cristea, încolţeşte pretutindeni. 

Maciova este o comună de peste 600 su
flete, situată pe malul drept al Timişului, în a-
fară de comunicaţia unui drum orânduit. P o 
por cuminte şi dornic de cultură şi aici. Cu tra
gere de inimă pentru aşezămintele credinţei 
străbune. Biserica zidită înaintea revoluţiei din 
1848 şi astăzi este bine conservată şi ţinută în 
ordine exemplară. Şcoala renovată din colectă 
publică şi din sudoarea ţăranului nostru cores
punde cerinţelor legei. Preotul Ioan Borlovan 
şi învăţătorul Solomon Bistreanu muncesc. In 
munca lor le-a trebuit un razim trainic. Iată 
deci de ce s'a ales Maciova de centrul unor ser
bări însufleţitoare. Iată de ce a descins „As-, 
tra", „Reuniunea învăţătorilor" şi „Societatea 
română de cântări" din Caransebeş Dumineca 
trecută la Maciova. Cei 40 intelectuali călăto
rind cu trenul, cu trăsura şi în fine pe picioare 
au sosit la Maciova la orele 8 şi jum. Sunt în
tâmpinaţi înaintea bisericei de copii de şcoală, 
de poporul credincios în frunte cu conducătorii 
fireşti. L a alocuţia de binevenire a preotului 
răspunde d. Dr. Cornel Cornean indegetând sco
pul apostolatului celor veniţi din Caransebeş. 

începe apoi examenul la şcoala confesională 
présidât de referentul şcolar d. Ştefan Jianu şi 
comisarul George Cătana. Răspunsurile băeţi-
lor sunt bune. In şcoală ordine şi disciplină e-
xemplară. Vorbirea cuminte a dlui Şt. Jianu 
rostită la finea examenului a fost o mângâiere 
pentru cei ce au ostenit ca şi Maciova să aibă 
şcoală corespunzătoare. împarte apoi copiilor 
mai buni premiile dăruite de proprietarul co
munei Litsck, de deputaţii sinodali Dr. Cornean 
şi Dr. Budinţian şi de alţi binefăcători. 

La slujbă răspunsurile au fost executate de 
corul „Societăţii de cântări" sub dirigenţa pro
fesorului Alex. Buţiu. 

Adunarea „Astrei" se ţine în liber înaintea 
sf. biserici. O deschide vicepreşedintele Dr. 
Cornel Cornean cu o vorbire mai lungă, in 
care evidenţiază scopul şi misiunea Asociaţii. 
Vorbeşte apoi despre folosul învăţăturii, com
bătând în mod plastic păcatele încuibate în sâ
nul poporului din această comună, cu citate din 
sf. Scriptură şi din scrierile lui Şaguna. Efectul 
acestei vorbiri însufleţite e că în decursul adu
nării s'au înscris 20 membrii la „Astra". Sfaturi 
înţelepte şi practice din economia pământului, 
din pomărit, despre cruţare ş. a. împărtăşeşte 
d. Iuliu Vuia cu verva-i cunoscută poporului a-
dunat în număr neobişnuit de mare şi îmbrăcat 
în haine de sărbătoare. D. profesor Ilie Orzescu 
vorbeşte pătrunzând la inima ascultătorilor 
despre drepturile cetăţeneşti şi în special des
pre dreptul electoral explicând cu multă price
pere noua lege electorală. 

După ce corul execută între vorbiri diferite 
piese poporale şi eroice, d. preşedinte Dr. Cor
nean încheie adunarea declarând agentura 
„Astrei" sub conducerea preotului şi a învăţă
torului de înfiinţată şi mulţumind pentru iubirea 
cu care au fost întâmpinaţi în această comună. 
Preotul I. Borlovanu mulţumeşte în numele po
porului pentru sfaturile date, promiţând că le 
vor urma întru toate. 

După masă se ţine în şcoală adunarea des
părţământului Caransebeş al „Reuniunei învă

ţătorilor". De faţă învăţătorii, intelectualii din 
Caransebeş, şcolarii şi popor mult! Cuvântul 
de deschidere care conţine îndrumări preţioase 
pentru învăţători şi îndemnuri pentru popor şi 
şcolari îl rosteşte preşedintele despărţământu
lui d. Ilie Orzescu. Urmează prelegerea practi
că din şloid a înv. Ioan Curescu care fiind pe 
deplin succeasă este ascultată cu viu interes 
de cei prezenti.Conferinta învăţătorului Qeorge 
Cătană se va publica în „Foaia diecezană". 

Cu aceasta se termină serbătoarea înălţă
toare de inimi din Maciova. Oaspeţii sunt pe
trecuţi la trăsuri în urale nesfârşite de poporul 
însufleţit. 

Dee cerul, ca sămânţa sămânată se aducă 
roade din belşug, iar iubiţilor noştri conducători 
bunul Dumnezu să le deie putere să continue 
calea apucată cu aceeaşi dragoste, cu aceeaş 
râvnă ca şi până acuma. 

Un învăţător. 

INFORMATIUNI. 

f Ion Văsii. ] 
Ca ultima licărire a unui fac de veghie pe colinele 

Bănatului, ieri la ameazi s'a stâns viata fruntaşului 
ţăran Ion Văsii din Satu-mic, de lângă Lugoj. 

Badea Văsii nu mai este... Moartea 1-a răpit prea 
de timpuriu din mijlocul nostru. Ochii lui .scăpărători 
de inteligentă s'au închis pentru vecie; glasul lui răs
picat oare însufletia mulţimea la adunările poporale 
alături de conducătorii noştri, acum înăbuşit de suflul 
morţii a amuţit; mâna lui stângă delà chimir şi dreapta 
ce agita şi ameninţa, acum zac amândouă ca de ceară, 
încrucişate frumos pe piept, strângând crucea bisericii 
al cărei vrednic curator a fost ani de zile. 

Pe urma lui, cine ştie, poate că numai sătenii vor 
lăsa vorbă din tată în fiu; eine a fost badea Văsii, în-
flăicăratul naţionalist, care s'a împrietenit cu domnii şi 
a cutrierat tara cu dânşii să sfătuiască poporul, să tină 
la limba şi legea lui. La mormântul lui va veni poate 
numai văduva credincioasă să-l înconjure cu tămâie 
de trei ori, isă-i toarne cărbuni la căpătâi în zori, şl 
să-l bocească în fapt de seară... Mâni pioase vor mai 
aşeza arareori câte-o cunună cu panglică tricolor pe 
crucea de lemn — apoi iarba va îmbrăca movila şi, dacă 
ursita noastră aşa e, cei trecuţi se dau uitării... 

— Cariera cunoscută a lui Ion Văsii începe de pe 
timpul alegerilor din 1906, când dânsul veni în fruntea 
ţăranilor din satul său la marea adunare poporală din 
Lugoj. Aci dl protopop Dr. Gh. Popoviei, cunos,cându-l 
ca pe un om luminat şi cu multă vervă la sfat, îl în
deamnă să tină o vorbire poporului, cum va şti el mai 
bine. Badea Văsii nu ezită şi spre uimirea generală 
improvizează o vorbire, care electrizează publicul. 
Fruntaşii noştri îl îmbrăţişează şi de atunci e; aproape 
nelipsit delà toate adunările. Cu oareşcare mândrie 
spunea apoi niai târziu că el a convins pe domnii noştri 
să treacă din pasivism la activitate. 

Badea Văsii de atunci lua parte aproape la toate 
adunările poporale, unde vorbia alături de fruntaşii 
noştri din comitet. Mai ales a făcut propagandă elec
torală în tovărăşia dlui Dr. Aurel Vlad, .pe care îl iubla 
foarte mult. Vorlirea lui .clasică delà Orăştie: „Coco
stârci şi rândunele" a fost reprodusă de toate ziarele 
noastre ,precum şi de ziarele nationaliste din tară. 
Mulţi dintre oameni ziceau .că nici nu e ţăran plugar 
ci fiscal îmbrăcat în straie ţărăneşti. 

O parte din vorbiri şi impresiile din turneu şi le-a 
publicat în foile noastre poporale. 

Ion Văsii a fost fala tărănimei noastre bănăţene. 
Prin el .se .stinge unul dintre cei mai luminaţi ţărani ai 
noştri, aprig şi devotat luptător, un orator poporal 
excelent. Chiar acum îl pierdem când ne era mai mare 
speranţa de a-1 vedea lucrând în interesul neamului 
şi al comunei sale Satu-mic, care acum câteva luni 1-a 

ales cu mare însufleţire de primar, în contra tuturor1 

şicanelor administrative, cari au fost înfrânte de voia 
ţărănimii. Nici ameninţare, nici ademenire nu l-au pu
tut cuceri; recunoştinţa poporului 1-a aşezat în frun
tea comunei. 

Iată necrologul care ni-1 scriu şi trimit tăJanii: 

Mult Onorată Redactiune, 
Vă rugăm .să binevoiţi a publica în mult preţuitele 

noastre ziare următoarea tristă veste: 
Cu inima plină de întristare, aducem la cunoştinţă, 

onoratului nostru partid national român, că a perdut 
pe unul dintre cei mai de seamă oameni ai săi. 

Azi în 10 Iunie v. la 12 ore şi un sfert, fruntaşul 
ţăran apostolul satului, cum îi ziceau mulţi pe la noi, 
Ion Văsii, chinezul (primarul) nostru după scurte dai 
grele suferinţe având aprindere de plămâni, şi-a dat 
nobilul său suflet în manile Creatorului, lăsând în ur
ma sa o jale fără margini, de care jale este cuprinşii 
în primul rând familia lui, în al doilea rând comuna 
lui şi în al treilea rând întreg Bănatul nostru, pen
trucă întreaga sa viată, a ştiut-o folosi, şi a şi jertfit-o, 
pentru ce este mai scump, mai bun, mai frumos şi mai 
de folos pentru Biserica sa creştină şi pentru neamul 
său românesc. 

In aceasta viată, care n'a fost tocmai lungă, a făcut 
.multe fapte bune, pe cari nu e de lipsă să Je mai însjr 
«oi, căci le cunoaştem toti Românii, până şi străinii. 

Dânsul fiind acum la vrâsta cea mai frumoasă de 
51 de ani, când omul se pare a fi mai înţelept, mai 
bine aşezat, .cunoscând trecutul cel plin de fapte, bune 
ori rele, poate, cunoaşte şi viitorul, precum 1-a şi cu
noscut şi ne-a spus multe despre viitor, pe care durere 
nu 1-a ajuns să-l vadă şi împlinit după .cum dânsul a 
spus... 

înmormântarea va fi Joi în satul nostru. Pe răpo
satul îl plânge iubita .sa soţie, trei fii (doi feciori şi o 
fată), nora, doi fraţi, mai mulţi nepoţi, o mulţime de 
rudenii, prietenii şi cunoscuţii — şi îl mai jăleşte toatî 
naţia românească... 

...Să dormi în pace bade Văsii! Fie-ti somnul lin ţi 
visurile aproape de înfăptuire... 

C m 

Arad, 24 Iunie 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
vreme schimbăcioasă, în Unele locuri ploi cu ter-,,' 
tuni. 

Prognostic telegrafic: vreme schimbăcioasă. 
Temperatura la amiazi a fost 22.2 C. 

„Românul" şi rezerviştii... Lui „Az Est" îi scrie co
respondentul din Dobritin, că, voind să desminţeascl 
comentarele „Românului", după care rezerviştii nu se 
prezintă sub drapel din pornire antimaghiară, comanda 
militară locală a chemat din nou sub drapel pe rezer
vişti. Două sute au fost chemaţi, şi două sute s'au pre
zentat. Corespondentul nu-şi mai încape în piele de bu
curie, pentru „demonstraţia" isbutită. Armata noastră -
încheie — n'are să se încurce nici decât, când va fi 
chestie să înlocuiască două sute de desertori!... 

Cuvintele Maj. Sale. O delegaţie croată a fost pri- . 
mită ieri în audienţă la Maj. Sa. Unul dintre delegaţi a 
fost agrăit cu următoarele cuvinte: ,,La dvoastră în 
Karlsburg e mult necaz pentru o bancă, ce ameninţă să 
dea faliment. Ar fi bine să se poată face o sanare. Tre
buie să lucraţi din răsputeri, ca falimentul să se evit?, . 
şi lucrurile să se îndrepte spre bine". — Orientarea şi 
interesul Mai. Sale, a făcut multă surpriză. 

t Profesorul V. Maniu. Ni se anunţă din Bu
cureşti: Duminecă a avut loc înmormântarea 
regretatului fost profesor şi inspector general 
şcolar V. Maniu. Cortegiul a plecat la ora 4 p. 
m. delà locuinţa defunctului din str. Dumbrava 
Roşie Nr. 2. P e lângă membrii număroşi ai fa
miliei, au asistat la această dureroasă solemni
tate toţi profesorii liceului Matei Basarab, un
de Vasile Maniu era profesor iubit şi stimat. 

Din partea liceului a vorbit d. profesor Pa-
velescu la locuinţa defunctului. 

V. Maniu a fost unul dintre cei mai buni şi 
mai capabili membri ai învăţământului se
cundar. 

CIRCUS SCHMIDT 
A z t s e a r ă Sa o r e l e 8 ş i j a m 

Mare reprezentaţie de deschidere. 
După amiazi la ore le 5 m a r e intrare festiva, k m 
Bilete se vând înainte ia tutungeria Hammerschlag, AndrássH.-V, 15, 
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• Născut în anul 1869 în Bucureşti din părinţi 
•ie origine din Temişana, Vasile Maniu şi-a fă-
•cit studiile în tară, urmând clasele primare în 
•Mie , liceul la S-tul Sava îi facultatea de 
•jtiinţe din Bucureşti. P e vremuri a fost secretar 
Iii facultăţii de ştiinţe din Bucureşti, apoi pro-
•tesor de Geografie şi Matematică la liceul Ma
ltei Basarab. A scris lucrări remarcabile în do-
•raiul geografiei şi a publicat şi manuale dï-
liiactice relative la aceasta materie. Din căsă-
lloriei-au rămas în urmă doi copii: un băiat de 
nani şi o fetită de câteva luni. 
I Vasile Maniul fire blândă şi îngăduitoare se 
litinge în floarea vârstei, el lasă în urma lui nu
irai regrete adânci. 

I Accidentul aviatorului Cantacuzino-Paşca-
lu.După cum am arătat , Duminecă dimineaţa 
Iu plecat de pe aerodromul Cotroceni spre 
[Craiova dnii căpitani aviatori Popovici Andrei 
li Beroniade, şi d.- sublocot. Al. Cantacuzino-
Ifaşcanu, spre a lua parte la serbarea militară 
[iacei oraş. L a întoarcerea spre Bucureşti a-
[riatorul Cantacuzino-Paşcanu voind să ateri-
jseze pe teritoriul comunei Qăvăneşti de lângă 
piş, aparatul său „Mehedinţi" s'a .răsturnat şi 
aluat foc din cauză că benzina nu era închisă 

[Si s'a aprins delà scânteile motorului. Aeropla
nul a ars complet, scăpând numai motorul. A-
tiatorul a fost rănit la picioare şi cap, iar me
canicul a căpătat numeroase leziuni. 

Un monument în memoria lui Thomson. In 
Amsterdam se fac pregătiri pentru primirea ca 
davrului colonelului Thomson, căzut în mod 
eroic în luptele delà Durazzo. Cadavrul va fi 
depus în cavoul familiei sale la Groningen. Se 
va ridica lui Thomson un monument atât în O-
landa, cât şi în Albania. 

Ministrul României delà Haga, d. Mitilineu 
i prezentat ministrului de externe olandez, 
condoleanţele guvernului român pentru moar
tea eroică a colonelului Thomson. 

Epitropia Spiridoniei din Iaşi, a primit o 
(iertă avantagioasă pentru vânzarea moşiilor 
ce le posedă în Basarabia. Ori, o greutate s'a 
ivit şi anume refuzul guvernului rusesc de a 
tinde aceste moşii altuia decât statului rusesc, 
care bine înţeles nu oferă destule avantagii Spi
ridoniei. Pentru a reuşi să revie asupra acestei 
pretenţiuni, tratativele se urmează acum între 
epitropia din Iaşi şi guvernul rusesc. 

Noul amănunte asupra atentatului contra 
baronului Rotschild. Relativ la atentatul împo-
Iriva baronului Rotschild se mai anunţă din P a 
ris că alaltăieri dimineaţa fiica atentatorului a 
apărut în locuinţa baronului şi cu lacrimi în ochi 
ţi-a exprimat disperarea de ceea ce a făcut pă
rintele ei. Se pare că atentatorul în urma pier-
derei averei sale de câteva mii de franci, cau
zată de lăptăria filantropică a baronului, a fost 
cuprins de mania persecuţiei considerând pe 
baron ca motivul nenorocirei sale. El a şi in
tentat un proces împotriva baronului acuzân-
tfii-1 de concurenţă neloială. Tribunalul însă a 
«tiitat pe Rotschild având în vedere scopul 
pur filantropic al întreprihderei sale, care pune 
ja dispoziţia populaţiei nevoiaşe a Parisului 
fapte eftin şi sănătos. întreprinderea are de alt
fel un deficit anual de 200,000 de franci, pe care 
trebuie să-l achite baronul Rotscihld din punga 
li Baronul e bine cunoscut şi în lumea artisti
ci. I s'au jucat mai multe drame la Paris , Lon
dra şi Viena dintre cari c e a mai cunoscută e 
irama „La lumina rampei". 

Baroneasa Suttner, pacifista cunoscută, ti
tulară a premiului Nobel, a murit în Viena. B a 
roneasa de Suttner, c a r e moare în vârstă de 
j!l ani, a luptat mult cu vorba şi cu scrisul pen
int pacea şi desarmarea internaţională. Intru 
j>ropd£area ideilor sale ea a scris şi mai multe 
romane pintre cari cel mai cunoscut e romanul 
intitulat: *,Tos armele". 

Cum se răspândeşte lumina la sate. Din Ar-
patac ni se scr ie : înainte cu patru sau cinci ani 
in comuna noastră Arpatac erau de toate cam 
vre-o 8—10 foi «româneşti, pe când astăzi sunt 

aproape 50 de gazete şi reviste româneşti, cari 
împart lumină în comuna noastră, care este lo
cuită pe jumătate de Unguri. Sporul acesta al 
foilor în aşa timp scurt s'a întâmplat în urmă
toarele împrejurări: L a sărbătorile Crăciunului 
a venit din Braşov acasă pe vacanţă tânărul 
Silvestru Cioflec student pe clasa V gimn. şi a-
vând voie ca împreună cu cantorul să umble 
cu steaua intrând în fiecare casă întrebau pe 
gazda casei dacă are vre-o foaie abonată. Pri 
mind răspuns că nu, atunci îl rugau ca să-şi a-
boneze vre-o foaie săptămânală, căci Dumineca 
şi în zile de sărbători are timp c a să cetească 
şi să cunoască multe lucruri frumoase despr-e 
toate întâmplările din lume cât şi despre éco
nomie şi câte altele, spuindu-le c ă şi numai hâr
tia în casă face acele 4 cor. pe an, pe care tre -
bue să le plătească în 2 rate. Aşa numai decât 
gazda era învoit. Tot atunci umblând harnicul 
nostru părinte Aurel Nistor împreună cu can
torul C. Cioflec la Botezul Domnului asemenea 
îndemnau şi sfătuiau poporul ca să-şi aboneze 
foi. Mulţi ziceau că acuşi n'au parale, dar pă
rintele le spunea că dlui le abonează foaia şi 
când vor căpăta bani să-i dea înapoi. Aşa s'a 
şi făcut încât a reuşit ca în fiecare a 2—3 casă 
românească să intre o gazetă sau revistă. 
Apoi dacă odată au primit'o rar om s'a mai lăsat 
de ea; deci dacă ar face fiecare preot, cantor, 
învăţător şi mai cu seamă studenţimea noastră 
care din poporul de jos să ridică, asemenea în
demnând în timpul vacanţii de v a r ă şi în săr
bători poporul spre a se lumina — iute am a-
junge ţinta dorită de a ne pune în rând cu alte 
popoară. Căci cu atât este mintea unui om care 
ceteşte, mai luminată — decât ca la acela care 
în zile de sărbători şi Dumineci în loc să ce 
tească stă la cârciumă cheltuind paralele adu
nate cu multă trudă, bând otrava jidanului. — 
Qeorge Rafiroi econom. 

înmormântarea victimelor delà Aspern. Du
pă cum se anunţă, azi după ameazi la orele 1 a 
avut loc în Viena cu mare pompă militară în
mormântarea celor 9 victime ale înfiorătoare/ 
catastrofe aviatice de pe câmpul delà Aspern. 
Monarhul a fost reprezentat la înmormântare 
prin aghiotantul său contele P a a r . L a înmor
mântare au luat parte toţi ataşaţii milîţarj ai 
ţărilor străine. Afară în cimiter aviatorii cari 
iau parte la concurenţa din Aspern au sburaţ 
cu aeroplanele îndoliate deasupra mormântului 
victimelor, iar doi aviatori au aruncat din văz-
duh pe mormânt câte un buchet de flori, îndo
liat. 

Adunarea „Astrei" la Almaş. Ni se scrie*. 
Duminecă în 21 Iunie n. d. a. a ţinut „Astra" 
cercul Borossebiş, adunare în fruntaşa comună 
Almaş. Oamenii s'au adunat în număr destul de 
frumos. Mat întâi părintele Al. Nica, prin o cu
vântare bine închiegată bineventează oaspeţii, i 
Ia cuvântul apoi dl vicepreşedinte Virgil Albescu 
expunând pe scurt rostul „Asociaţiunii". Urmea
ză două conferenţe: „Păstrarea ' sănătăţii" de 
Cornel Mager şi „Despre meserii" de Ştefan 
German. Se înfiinţează agentura înscriindu^se 
aproape 100 membri. Pres , se alege părintele 
Al. Nica, bibi. păr. toan Popovici Ia a cărui ini
ţiativă s'a deschis şi un iocaî dé lectură pentru 
poporeni. L a sfârşit dl président al „Asţrei" cer
cul Boroşşebeşuiui, Dr. Orozda mulţămind oa
menilor pentru interesul ce-! arată pentru astfel 
de adunări culturale, ridică şedinţa. iNotar ai 
şedinţei a fost ales dl H. Todoran, contabil. Nu 
pot trece cu vederea zelul ce-1 pune dl I. Preeu^ 
paş, învăţător în Dieci, întru instruirea corului, 
procurând totodată şi un harmoniu pe seama 
comunei bisericeşti. Cu ocaziunea adunării „A-
strei" a umplut sufletele poporenilor cu armo
nia coruiui său disciplinat. In părţile acestea, 
unde secta baptistă e atât de lăţită, un astfel de 
cor e un răsărit de soare. Pentru aceasta îl fe
licităm pe dl Precupaş şi-i dorim ca munca să-i 
fie încoronată de succes desăvârşit. — Coresp. 

Aparat Pentru aflarea automatică a inte
reselor. Dl Petru Simtion, funcţionar la ..Al
bina" în Sibiiu, inventatorul „aparatului pentru 
aflarea automatică a intereselor", dupăce a ob
ţinut brevetarea aproape în toate statele euro
pene şi în curând va primi şi brevetul din Aoţfe j 
rica, a îăsat de i s Ja construit un model de pro- j 
bă, cu care a făcut mai multe experienţe şj în 1 
Sibiiu şi in Bucureşti, obţinând cele mai sa- ' 

tisfăcătoare rezultate. — Aparatul model l-a 
I încredinţat acum institutului „Albina" din Sibiiu, 

unde acela se află în folosinţă. Rezultatele ce le 
dă acest aparat la calcularea intereselor sunt 
uimitoare, iar calcularea pe zile delà sume ro
tunde, e o adevărată plăcere. 

Aparatul, e extraordinar de practic şi cum 
poate fi utilizat de ori şi cine, va afla fără în
doială cea mai largă răspândire, date fiind avàn-
tagiile ce le prezintă. 

Asigurată fiind invenţiunea prin brevetele 
obţinute, şi valoarea ei, din punct de vedere prac
tic şi comercial, fiind nediscutabilă, inventato
rul voieşte acum să înceapă cu finanţarea in\en-
ţiunii sale, pe care o recomandăm cu toată căl
dura în atenţiunea cercurilor băncilor noastre. 

Fiind vorba de o invenţie, ce interesează în 
prima linie băncile, cooperativele, dar care este 
de bun folos pentru fiecine, care are să facă 
calculaţiuni mai numeroase, cum sunt şi admi
nistraţiile financiare etc. şi cum inventatorul este 
funcţionar de bancă, ar fi de dorit ca să por
nească din cercurile băncilor noastre o iniţiativă 
pentru finanţarea invenţiunii,care nu reclamează 
un capital prea mare. Ar fi regretabil să ajungă 
şi aceasta ingenioasă invenţie românească, ca 

[ multe altele, să o valorifice —- străinii. 

Circul Schmidt azi seara îşi va ţinea prima 
reprezentaţie. Direcţiunea pe lângă cele mai 
mari spese, a angajat cei mai iscusiţi artişti 
din străinătate, cari vor reprezenta lucruri ne
văzute până acum. După amiazi la orele 5 per
sonalul aranjează o manifestaţie în oraş. 

x Curs de specialitate comercială ,curs pentru scris 
la maşină, Arad, str. Lázár Vilmos Nr, 2, lângă palatul 
Földes. Cursuri de contabilitate, stenografie, scriere la 
maşină, cursuri de ziuă şi de noapte. Mijlocire gratuită 
şi câştigarea de posturi. Instrucţie şi în limba română. 
(E 2198—10) 

x Jp atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mit
telmann pepţrp stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felujde boale de intestine, luând 
de 3 ori pe zi, înainte de mâncare, câte o iin^ 
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex^ 
pediază: Eugen Mlttelman, farmacie la „Leal 
de aur" în Ungvár, sţr. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

x Pregătirea romului si a llelagrurllor Io mod casnici 
100—200 procente eppnpniie, 20 fjjeri. 1 dp$ă de 
tract de rum concentrat de Jamatea, şau pripe S * t r a i t e 
de licherurl, prin care se poate pregăti 1 Htru rum 
foarte fin, ori 2 litri de Iicher foarte fin. La fiecare 
sticlă se aciude şi modul de pregătire. 

In schimbul unei sume de 30 f i i . în mărci poştale 
trimit franco o dosă *ie mostră din or! care extract de 
Iicher sau rum. 

Magazin principal: Parfumerie Antaloczy „Hyglena" 
Tlmlşoara-Cetate (Temesvár-Belváros) vis-á-vis de in
trarea cafenelei hotelului „Coroana". (A. 1415). 

x „Tokio" eţţirpăţor de bătături. Se poate 
folosi cu succes contra bătăturîlflT (la picioai e), 
negeilor şi contra scortăşărsi pielei. După q for 
losire de 2 zile ne scăpăm de durerea bătături
lor. — 1 doză 50 fii Pentru 60 fileri se trimite 
francat. Aijrgga: TÖMÖRI ANTAL, Cegléd, 
II. kerület. Tö 1919 

x Institutul diagnostic a) Dr.-ulu| Kozmuţa (a f lă to r 
în Budapesta VIII. Mária u. 30, la imediată apropiere 
de clinica centrală. Casă privată cu grădină. Telefon 
urban József 42 08) e unicul Institut in Ungaria, care 
se ocupă exclusiv cu constatarea diferitelor morburi 
mai grele şi complicate ca: boale interne, de rinichii 
de piept, venerice, urologice, boale femeieşti şi de copil 
etc. Institutul ipe lângă instalaţiile şi laboratoarele me
dicali mai are şi 10 camere mobilate pentru pacienţi 
deci foarte acomodat pentru publicul din provinţii. Pen
tru boalele de piept şi venerice institutul are seotii se
parate. 

Desluşiri şi amănunte dă cu plăcere direcţiunea in
stitutului. Ko 2149. 
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Ultima oră. 
O PROCLAMAŢIE A REGELUI SERBIEI. 

Ni se telegraf iază din' Belgrad: Monitorul 
oficial apărut azi dimineaţă în ediţie specială 
publică proclamaţia regelui Petru către poporul 
său, în care aduce la cunoştinţă că, fiind silit 
din cauza unei boale să petreacă timp mai înde
lungat la băi, în timpul absenţei lui, îl investeşte 
în baza paragrafului 49 al constituţiunei sârbeşti 
cu drepturile suverane pe moştenitorul de tron 
Alexandru. 

Proclamaţia e contrasemnată de toţi mi
niştrii. 

Azi după ameazi regele Petru a plecat la 
băile Branicica-Bania, cari sunt pe teritorul Ser
biei. 

L ŞEDINŢA DE 10 MINUTE 
Camera ungară a ţinut azi la orele 10 înain

te de ameazi o şedinţă formală. Vicepreşedintele 
Simoncsiçs deschizând şedinţa a parentat vic
timele catastrofei aviatice din Fischamend. Ra
portorii respectivi au adus la cunoştinţă ca -
merii că comisia financiară şi iustiţiară a ter
minat discutarea novelei de spirt şi a proiec
tului despre competinţele justiţiare. Camera a 
însărcinat apoi preşedinţia să convoace şedinţa 
cea mai apropiată după buna-i chibzuială. Şe
dinţa a ţinut 10 minute. 

r SITUAŢIA IN ALBANIA. 
Azi la ameazi a încetat armistiţiul încheiat 

cu răsculaţii din Siak. Până acum n'a sosit nici 
o ştire despre vre-un nou atac al răsculaţilor. 
După o versiune răsculaţii ar fi aplicaţi să se 
supună domnitorului dacă li se va împlini măcar 
o parte din pretenţiunile lor. După o altă ver
siune însă răsculaţii stăruiesc pe lângă împli
nirea tuturor pretenţiunilor lor.Aceasta din urmă 
pare a fi mai probabilă deoarece în Durazzo II 
s'a ordonat tuturor bărbaţilor delà 15 până la 50 
de ani ca să dea ajutor la săparea şanţurilor de 
apărare. Pentrucă nu s'au supus acestui ordin, 
din greşală.au fost arestaţi corespondenţii Agen
ţiei din Petersburg şi al ziarul „Matin". L a inter
venţia reprezentantului) italian, maiorul Krön, 
scuzându-se i-a eliberat pe corespondenţi. 

După ştirile mai recente tratativele cu răs
culaţii au eşuat. Principele Wilhelm a cerut de 
altcum delà comandamentul armatei austro-un-
gare ofiţeri ca instructori. 

Delà Valona sosesc ştiri îngrijitoare. Ora
şul e ameninţat de răsculaţi fără ca să se poată 
apăra. Răsculaţii cari sunt acum stăpâni pe El-
basan au trimis trupe şi pentru cucerirea a-
cestui oraş. Răsculaţii sunt de altcum stăpâni ne 
interiorul Albaniei de mijloc. După o versiune 
şeful miridiţilor Prenk Bib Doda a fost învins şi 
făcut prizonier de către răsculaţi, cari însă 

luându-i cuvântul de onoare că nu va mai lupta 
contra lor, i-au redat iarăş libertatea. După o 
altă versiune Prenk Bib Doda l'ar fi trădat pe 
domnitor pactând cu răsculaţii. In tot cazul si
tuaţia în Albania s'a agravat din nou, câştigând 
răsculaţii din nou putere. 

E C O N O M I E . 
Bursa de cereale din Budaoesta, 

(După 50 kgr.) 

— 24 Iunie. 

Grâu pe Octomvrie 12.67 
Qrâu pe Aprilie 1915 12. 79 
Secară pe Octomvrie 9.28 
Ovăs pe Octomvrie 7.57 
Porumb pe Iulie 7.43 
Porumb pe August T.61 
Porumb pe Maiu ţ915 7.30 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
„Viitorul" Ocna Sibiiului. Am primit 14 cor. 

în abonament pe sem. H a- ç. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

Noutăţi l iterare şi muzicale 
DB vânzare l a : „L ibrăr ia Concordia" Urad, str. Deak-Ferenc ar, 20 . 

N. Iorga. Portul popular românesc. Lecţie 
ţinută la Cursurile de vară. Cu mai multe ilu
stratiuni. Cor. —.75. 

N. Iorga. Să părăsim ortodoxia? Cor. —.60. 
„ „ Pagini despre Basarabia de astăzi. 

Cor. 1.50. • 
N. Iorga. Mănăstirea Hurezului. Desvoltarea 

şi viaţa ei. Cor. —.75 . 
N. Iorga. România, vecinii săi şi chestiunea 

orientului. Cor. 1.25. ' 
N. Iorga. Basarabia noastră. Scrisă după 

100 de ani delà răpirea ei de către Ruşi. 2.—. 
N. Iorga. Chestiunea Dunării (Istorie a Eu

ropei răsăritene în legătură cu aceasta chestie.) 
Lecţii ţinute la Şcoala de Răsboiu. Cor. 5.— 

N. Iorga. Chestiunea Rinului. Cor. 5.—. 
„ „ O geneologie a Basarabilor (în

semnări critice). Cor. —.20. 
Enescu Stâlpeni. Proverbe şi maxime in

diene. Traducere în versuri cu note explicative 
culese din literatura indiană, precedată de o 
schiţă asupra poporului indian şi literaturii lui, 
cu o prefaţă de A. C. Cuza. Cor . 1.—. 

Qr. Q. Pe trov . Poveste , traducere din ru
seşte. Preţul Cor. —.50 . 

Q. Asachi. I. Eliade Rădulescu. C. Bălăce-
scu şi A. Donici. Fabule alese. Cor. —.40. 

P r . Seb. Pârvulescu. Biserica noastră na
ţională în raport cu celealalte confesiuni. - -.50. 

C. Dion. Rolul bisericei în viata noastră na
ţională. Păreri exprimate în conferinţele pasto
rale din Botoşani. Cor. —.40 . 

Q. Coatu-Cerna. Momente vitejeşti. Schiţe 
din timpul răsboiului. Cor . —.50 . 

Maria Maorodin. Poezii (din hârtiile unei 
moarte). Cu o prefaţă de N. Iorga. Cor. —.75. 

D. N. Ciotori. Calea Robilor. Cor. 1.50. 
Maurice Maeterlinck. Ciclul morţii. (Interior. 

Oaspele nepoftit. Orbii). Trei drame traduse 
de À. T. Stamatiad. Cor. 1.25. 

Legea nouă despre alegerea deputaţilor, 
îndrumări pentru poporul român. Cor. —.50. 

Noua lege pentru alegerea deputaţilor. în
văţături şi îndemnuri pentru sătenii noştri. Cor. 
—.20. 

Dr. A. Sădean, profesor. Date nouă despre 
Gheorghe Lazăr. Cu o ilustratiune. Cor. 1.—. 

Dr. A. Sădean, profesor. Apostolatul primilor 
profesori ai preparandiei noastre. Cor. —.60. 

Selma Lagerlöf. Legendele lui Isus Hristos. 
Trad. autorizată după original de D. N. Cio
tori. Cor. 1.—.-

Stefan Bodiu, profesor. „Plevna internă". 
Cor. —.40 . 

P r . I. C. Beldie. La cislă. Cor. —.30. • 
I. E . Torouţiu. Românii şi clasa intelectuală 

din Bucovina. Notiţe statistice. Cor . 1.—. 
N. Iorga. Trei drame. Cor. 2.—. 

Mihai Viteazul. (Schiţă de poem 
dramatic.) Cor. 1.—. 

N. Iorga. Les Roumains et le nouvel état de 
choses en Orient. Cor. —.50. 

Ioan Agârbiceanu: Arhanghelii. Roman din 
vteţa Românilor ardeleni. Preţul Cor. 3 .— 

Ecaterina Colonel Steriad. Buna menajeră. 
Carte de bucate practică conţinând bucătăria 
română, franceză, germană, tot felul de prăji
turi, dulceţuri, îngheţate precum şi bucătăria 
vegetariană. Ediţie nouă revăzută complect şi 
ilustrată cu mai multe figuri. Preţul Cor. 5 .— 

Rodica. Culina. Carte de bucate. Preţul 
Cor. 3 .— 
Iudita Secula. Economia de casă întocmită du
pă mai mulţi autori. Preţul Cor. 3 .— 

A. Vlahuţa. Dreptate. Nuvele. Pretul C. 2.— 
M. Sadoveanu, Privelişti Dobrogene. P r e 

tul Cor. 2.— 
Qoethe. Faust, tragedie tradusă în versuri 

de Ion Gorun. Cor. 1.— 
Victor Eftimiu. Akim. Tragi-comedie în trei 

acte. Preţul Cor. 1.25. 
P. Dulfu. Gruia lui Novac. Epopee alcătuită 

din cântecele de vitejie ale poporului român. Cu 
ilustratiuni de A. Murnu. Preţul Cor. 1.50. 

George Murnu. Istoria Românilor din Pind. 
Vlahia mare (980—1289) . Studiu istoric după 
izvoare bizantine. Pretul Cor. 2.—. 

M. Lungianu. Zile senine. Pretul Cor. 1.50. 
N. Bălcescu. Istoria Românilor sub MM 

Vodă Viteazul. Preţul Cor. 2.—. 
Lamartine. Raphael. Traducere. Bibi. Mir 

nervei nrii 151—152. Pretul 60 fileri. 
N. Iorga Istoria statelor balcanice în epoca 

modernă. Lecţii ţinute la universitatea din Bu
cureşti. Pretul Cor. 3.50. 

Vasile Goldiş. A nemzetiségi kérdésről 
Pretul Cor. 1. 

Contribuţiuni istorice privitoare la trecutul 
Românilor de pe pământul crăiesc. Carte edată 
la iniţiativa şi sub îngrijirea dlor: Dr. I. Pusca-
riu, I. Preda, Dr. L . Borcea, Dr. I. Lupaş, Dr. I. 
Mateiu, şi Dr. S. Dragomir. Pretul Cor. 4.— 

Vitejiile lui Mihai Vodă documente publi
cate de Nerva Hodoş. Pretul Cor. 1.—. 

Dr. Sebastian Stanca. Pocăiţii. Studiu pen
tru combaterea sectei pocăiţilor. Pretul Cor. 4. 

1. Ghetie. Dicţionar maghiar român. Pretul 
Cor. 10.—. 

I. Ghetie. Dicţionar român-maghiar. Pretul 
Cor. 6.—. 

I. Iorga. Chestiunea Rinului. (Istorie a ui-
ropei apusene în legătură cu această chestie). 
Lecţii ţinute la şcoala de răsboiu. Tipărite după 
notele stenografice ale dlui H. Stahl, pentru fo
losul elevilor săi. Pretul Cor. 5 .—. 

Dr. Dionisie Moldovan, adv. în Sibiiu. Ad
vocatul poporal. îndreptar pentru poporul ro
mân. Pretul Cor. 2.50. 

N. Pora . Intre viată şi moarte. Nuvele. Pre-
tulCor. 2.—. 

Alex. Ciura. Foiletoane, (1907—1910) . Pre
ţul Cor. 1.60. 

Eugen Revent. Cântecul neamului. Poezii. 
Pretul Cor. 2.—. 

B. Katargiu. Discursuri parlamentare. Pre
tul Cor. 3 .—. 

A. Herz. Bunicul Comedie în 3 acte. Pre
tul Cor. 2. —. 

Erdélyi (Aradi) Victor. Catarina Doamna 
noastră. Pretul Cor. 5 .—. 

Erdélyi (Aradi) Victor. A 400 éves per. Pre
ţul 30 fii. 

Erdélyi (Aradi) Victor. Lukács László arc-
kepßm 50 fileri. 

Erdélyi (Aradi) Victor. Magyar kulturképek 
Pretul 50 fii. 

Erdélyi (Aradi) Victor: A rutén skizmapör. 
Cor. 1.50. 

Dr. I. Drăgescu. Pro Patria. Povestire de
spre începutul şi menirea neamului românesc. 
Pretul Cor. 3 .—. 

M. Sadoveanu: Floare ofilită. Roman. Pre
ţul cor. 2.— 

A. C. Galotescu-Neicu: Câteva povestiri de 
Maupassant. —.50. 

Note pentru voce şl plan. 
Gilbert, Valsul Suzanei (Suzana vals) Cor. 

2.— (voce şi piano) 
A. Bena. Nu m'abandona. Ediţia Il-a. Cu

vinte de Dr. A. Vasilie. Pentru o voce şi pian. 
Cor. 1.20. 

Pflügl Egon. Farmecul valurilor COT. 3.— 
Caudela, Sergentul, celebra baladă (Peneş 

Curcanul) Cor. 2.50. (voce şi piano) 
Castaldi, La arme Cor. 1.50 
Mureşianu, Deşteaptă-te Române —.50. • 
Scheleti, Ce te legeni codrule Cor. 1.— 
Rudolph, Aseară în grădină Cor. 1.—. 
Paschill, Cine n'are dor Cor. 1.— 
Vels, Vezi rândunelele se duc Cor. 1.— 
Vasiliu, Freamătul zăvoiului, Horă Cor. 1.— 

„ Mai părăsit, Idilă Cor. 1.50. 
Ştefănescu, De-aş săruta, Cor. 1.— 
Ionescu, Ecoul Munţilor, Cor. 1.— ^ 
Beuvais, Dorinţa, Cor. 1.25. 
Stern, Banul Mărăcine, —.50 . 
Album de arii şi dansuri nationale Cor. 3.— 
Hübsch, Imnul National, Cor 1.— ' 
A. Bena, Uvertură naţională. Estrasul pen

tru pian, Cor. 2.50. 
A. Bena, Ave Maria. Estrasul pentru pian 

Cor. 1.20. 
C. Savu. Dor şi iubire. Colectiune de cân

tece pentru cor. Cor. 2.50, 
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HM. „Cosânîeana". 

Nr. 1.1..ti, Fabre: Din moravurile şi pornirile 
insectelor, cu figuri. Trad. de M. Deme-
trescu. Preţul 3 0 fii. 

Nr. 4—5 şi 6. Ilie N. Oelep: Pământul şi omul. 
Partea I. Asia. Preţul 75 fileri. 

Nr, 7 şi 8. Marin Demetreseu: Lecturi geolo-
{te Preţul 50 fii. 

Dr. B . Basiota: Anemia (Lipsa de sânge). 
0 consultaţie medicală 30 fii. 

Dr. B . Basiota: Despre lungoare (Febra ti-
Hia, tiphus abdominalis) — 20 fil. 

Cărţi economice: 

D. Alessiu: Creşterea pasărilor domestice 
Cor. 1.50 

D. Alessiu : Cultura arborilor roditori C. 2.25 
D. Alessiu : Cultura legumelor Cor. 2.75 
Oeorge Maican: Sfaturile cele mai de lipsă 

mtru prăsirea şi folosirea legumelor. Cu mai 
Milte ilustratiuni în text. Cor. —.24 

Capra (Vaca săracului) numeroasele foloa-
! ce poate aduce castratiunea caprelor. Stu
ll biologic, igienic şi economic de A. Babeş 
P. Oceanu Cor 1.— 
Aurel Cosciuc: Nutrirea animalelor de casă. 

Op premeiat. Cu ilustraţii în text. Cor. 1.50. 
I. Qeorgescu : Cartea plugarilor sau povestiri 

ttonomice. Cor. —.50 
Ni Nicolaescu şi Q. Stoenescu institutori Ca

teta stuparilor Cor. 3 . — 
Higiena şi economia poporală, povestită de 

loş Savu. Cor. 1.— 
Minerva Cosma: Album de brodării şi te

xturi româneşti (mare) Cor. 16.— 
Minerva Cosma: Modele de cusături romă-

Bj/i. Caietul I. —.50. Caietul II. (colorat) 1.—. 
Cincinat Pavelescu: Poezii Cor. 3. 
J. Novicow: Emanciparea femeii Cor. 2.— 
Natália Negru: Mărturisiri. Nuvele Cor. 2.— 
M. Simionescu-Râmniceanu : Propjilee arti-

Uce. Articole teoretice şi dări de samă C. 2.50 
K St. O. Iosif: Cântece. (Cel din urmă volum 
Iregretatului poet). Ed. Il-a Cor. 2.— 

Dr. Pompil Cioban: Credulul nostru. Studiu 
lonomic-financiar Cor. 2.— 
! Albret Bloch şi Paraf -Java l : Substanţa uni-
ţfsală. Trad. de Const. I. Cioranu. Cor. 1.— 

D. D. Pătrăşcanu: Timotheiu Mucenicul 
tor. 2.— 

D. D. Pătrăşcanu: Schiţe şi amintiri C. 2.— 
0. Maupassant: Inima noastră, roman C. 2. 
I.T. Mera: Din ţări străine Cor. 2.— 
Bucura Dumbravă: Pandurul Cor. 3 .— 
Bucura Dumbravă: Haiducul Cor. 2.— 
Jules Verne: Castelul din Car păţi, roman 

fa viaţa poporului român din Areal Cor. 2.40. 
Iosif Moldovan dir. şcolar: Almanach porta

il pe anul şcolar 1913/14 compus pentru tre
ptele preoţilor şi învăţătorilor români (le
it. Cor 1.— 
KCaton Theodorian: Povestea unei odăi. 
Preţul Cor. 2.—. 

Caton Theodorian: La masa calicului, nu-
releşi schiţe Cor. 1.50. 

A. Vlahuţă: Din trecutul nostru. Ilustraţii 
le Stoica Cor. 3.50. 

A. Vlahuţă: Dreptate, nuvele, Cor. 2.—. 
A. Vlahuţă: In voitoare, nuvele şi impresii, 

for. 2.50. 

Să se adauge separat 10—20—30 fileri de 
ecare carte, ori notă muzicală. 

Cereţi gratis şi franco catalogul Librăriei 
.Concordia!" 

S a n a t o r - T h e r a p i a . 
Se primesc 

t u b e r c u l o t i c i 

pentru cură de altoire. 

J W l a p e s t , Y H . , Városligeti fasor 11. 
Telefon József 14-51. :: (B 2221) 

u n s c r i i t o r 

cu practică. 

(Ge 2216) 

Dr. Gheorghe Gêrda 
advocat în 

F ă g e t , ( F a esad). 

De închiriat 

O l o c u i n ţ ă . 

cu trei camere cu începere 
delà August. Közép-utca 13. 

(Te 2220) 

S e c a u t ă 
la o fabrică de mobile din 
Bucureşti 

u n b u n m a g a z i n e r , 

comptoirist, creştin, să cu
noască limba germană de 
preferat acei cari cunosc 
desenul. Ofertele a se adresa 

A g e n ţ i e i d e P u b l i c i t a t e B a s s a 

Calea Victoriei nr. 162 sub 
„Magaziner". 

(Ba 2204) 

i S T A B I L I M E N T U L D E H I D R O T E R A P I E 
şi cură fisicală-dietetică al doctorului 

L A Z A R POPOVICI 
jjg WIENA, XIII (Hletzlng) str. Eduard Klein nrul 33.. 
~îS în imediata apropiere de parcul împă-
2 | rătesc Schönbrunn. Po 2101 
5 | : Prospecte şi desluşiri gratis 
3 « ! 

<£ 2217) 

AMATORUL Or. GRÜNWALD 
BUDAPEST, VIL, VÁROSLIGETI FASOR 13—15. 

Se primesc bărbaţi şî femei cari sufer.de 
boale femeeşti, - de chiururgie şi boale 
interne, şi lehuze. Bolnavi îşi aleg singuri 

• medicul curant. Gură radlum-Mesopho-
rium. Labora tor chimic şi Röntgen. 

scortoşenia pielei, w 
dori i de pe mini şl din 
fată încetează în d e c a n 
d e 1 si dacă fatoiTO 

„CANNABIN* 
1 aticii I c o r . t r u c a ţ i 
1 coraană 4 0 flU 3 iticle 
franco 3 cor. P e vţnşara 

li firucli TÖRÖK, Budapesta, Klrály-n. 12 ţIU prqâtl-
tor: Dr. E. FLESCH, Iiraicls ii „CQROAHÄ" Ii Gjir. 

Pământ de v â n z a r e 
5 0 2 ş i 2 0 0 

jughere mici (à 1200D) pământ 
arător cu rod frumos se vinde 
foarte ieftin. 

Adresa la administraţie. 
(Mo 2194) 

In atenţiunea albinarilor, notarilor 

comunali şi a învăţătorilor. 
Cine vrea să vândă sau să cum
pere ceară sau vrea să se ocupe 
cu cumpărarea turtelor de ceară 
brută, să se adreseze lui 

Dürr G u s z t á v , A ï ï U r a d , 
lângă clădirea băneei „Victoria", 
care firmă cumpără pe bani gata 
oricâtă cantitate. (Dü 2195) 

v e c h i ş i n o u l d L e v â d i d u t . 

Adresaţivă cu toată încrederea la proprie
tarul de vii din Siria (Világos) Petru Benea, 
căci Vă trimite numai vinuri bune, curate şi pe 
lângă preţurile cele mai moderate. 

Vinuri yeehl din anii 1911—1912 
Vin alb — — — — 70 60 
Rizling — — — — , 72 62 
Eostt de Minis — — 100 90 
Carbenet — — — 11© — 

Vin alb 
Rizling 
Şiller 

Vinuri noi clin anul 191a 
— — _ 46'— 
- — — — — „48-— 
_ _ _ _ _ _ _ go*— 

Rachiuri. 
Rachiu de treve — — — 1*80 
Rachiu de treve specialitate — 2*20 
Expediez la dorinţă în stiele şi în canti

tate mai mică vin. 
Vinul să expedează eu rambursa delà 50 

litri in sus sub îngrijirea mea proprie. 
Vase dau împrumut pe timp de doauă luni. 
Pentru Calitatea vinului garantez. 

Be 947 

propr. şi neg. de vinuri 
Y i i & g r o s (Árad m*) 

antrepriză pentru stârpirea ploşniţelor şl ' a 
moliilor, I 

Arád, sţrl Tabajdi Károly 1. 
; (Telefon: 10 45) Ma 2212 

(Proprietar : Fischer) 

Execută pe lângă un preţ anual moderat 
asigurări de pa late , oteluri, institute, locuinţe 
mai :mari, împbtriva paraziţilor. Execută 
nimicirea .definitivă a ploşniţelor şi a lărvălor 
acestora pe lângă garantă de un nn. 

http://sufer.de
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BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

S I T U A T I U N E S U M A R A . 
1 9 1 3 . 

1 Iunie A C T I V 

1 9 1 4 . 

24 Mai 31 Maia 

2 0 2 0 9 7 3 4 7 

1 5 0 7 8 2 7 
140315 604 

31 694 900 

1 2 8 0 2 0 5 9 
1 1 9 9 9 7 2 9 
1 7 1 9 9 3 7 7 

4 1 1 6 7 8 1 
6 4 3 5 1 1 4 

8 8 6 4 3 9 
1 4 5 5 1 4 5 

1 1 3 4 0 0 0 1 7 
1 1 1 2 1 9 9 4 1 

2 9 9 7 3 770 
7 7 1 9 2 6 0 
4 2 7 6 0 0 7 

6 9 7 0 9 9 3 1 7 

1 2 0 0 0 0 0 0 
3 4 5 4 0 2 9 8 

5 0 7 6 4 6 0 
385 815 370 

4 2 5 2 1 0 2 
8 1 2 7 3 9 1 

2 2 4 6 1 9 9 5 8 
22 6 6 7 7 3 8 

6 9 7 0 9 9 3 1 7 

. 155 202 975 
ca aur 5 6 6 4 2 0 0 0 

22649 600 
41 7 5 5 1 0 0 

20 093 207 21661.893 

1 4 5 4 6 4 3 4 7 1 , . .. } aur . 
5 6 6 3 3 0 0 0 / s t o c

 m e t a h 0 { trata consld. 

Argint şi divei se monede . 
Portofoliul român şi străin . . , 

{ 15562500 Impr. pe pe ef. publice 
83 5 2 3 1 0 0 Impr. pe ef. publ. in ct. crt: ' 

16132 400 17 390 700 din care nu s'au ridicat lei 
împrumutul Statului (fără dobândă) 
Efectele Capitalului social . . . . 
Efectele fondului de rezervă 

„ „ amort. imobil, mobil, şi maşinilor 
Imobile 
Mobilier şi maşini de imprimerie. 
Cheltuieli de Administraţiune 
Eefecte şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie. 
Conturi c u r e n t e . » . . , . 
Conturi de valori . . . . . 
Conturi diverse . . . . . . 

" P A S I V 

Capital . . . . . 
Fond de rezerva . 
Fondul amort. imobil, mobil, şi maşini 
Bilete de bancă în circulaţiune . 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi recipise la vedere 
Efecte şi alte valori de restituit . 
Conturi diverse . . . . 

, Taxa: Scont 5»/,%, Dobânda 6"/, 

2 1 1 9 5 7 6 2 6 

8 4 4 1 4 3 
1 9 0 3 1 4 5 9 9 

4 5 9 3 1 1 6 9 

1 1 9 2 4 0 5 9 
1 1 9 9 7 1 6 2 
1 6 8 2 5 8 7 7 
4 0 4 2 2 8 1 
6 7 1 1 8 2 2 
1 0 6 9 560 
1 5 0 0 766 

1 2 2 2 4 7 2 6 7 
1 2 7 8 4 1 0 0 0 

2 2 3 5 7 8 7 6 
2 2 8 2 5 7 0 9 

8 7 0 8 3 3 6 

8 0 7 0 9 9 2 5 2 

1 2 0 0 0 0 0 0 
3 7 1 1 0 4 7 4 

5 3 9 1 3 1 8 
4 3 0 4 2 6 6 4 0 

4 8 4 3 866 
8 7 9 8 807 

2 5 0 0 8 8 2 6 7 
5 8 4 3 9 8 8 0 

8 0 7 0 9 9 2 5 2 

2 1 1 8 4 4 9 7 5 

1 0 3 0 8 4 4 
195 5 5 3 3 0 8 

4 4 3 1 1 4 9 3 

1 1 9 2 4 0 5 9 
1 1 9 9 7 1 6 2 
1 6 8 2 5 8 7 7 

4 0 4 2 2 8 1 
6 7 1 5 2 9 2 
1 0 7 2 8 6 2 
1 5 1 7 1 1 0 

1 2 2 6 1 4 5 6 7 
127 8 8 4 1 0 0 

2 0 1 4 4 020 
2 2 7 9 8 680 

6 5 1 0 1 2 6 

8 0 6 7 8 6 7 5 6 

1 2 0 0 0 0 0 0 
3 7 1 1 0 4 7 4 

5 39131-8 
4 2 8 2 1 8 520 

5 0 8 7 6 4 7 
1 0 1 6 5 4 4 8 

2 5 0 4 9 8 6 6 7 
58 314 682 

806 7 8 6 7 5 6 

I î j . R ó z s a G y u l a 
„UNIO". fabr ică m e c a n i c ă 

de ghete , s a n d a l e şi pantofi 

B u d a p e s t , V I I . k e r . , D o M n y - u . 1 6 — 1 8 . 

Preţurile sandalelor, per duzină: 

Nrll 2 0 - 2 5 
„ 2 6 - 2 8 
„ 2 9 - 3 4 
„ 3 5 - 4 1 
„ 4 2 - 4 5 

c o r . 3 2 - - ( R o 2 1 0 2 ) 
„ 4 2 — 
„ 5 2 — 
„ 6 2 -
,, 7 2 - -

Centtatea de producţie zilnică 450 perechi. 

Mii de inşi 
binecuvânta mijlocul nutritor de întărire 

Kárpátia" 
care în decurs de 3— i zile încetează cea mal 
crâncenă rusă. 

„KÁRPÁTI" e un mijloc excelent contra boa-
lelor de astmă, răguşeală, constipaţie, precum 
şi Ia boale de gâtlej, — plămâni şi stomac. 

Efect sigur, deja la prima încercare. 
1 sticlă de 3S0 grame cor. 3.— 1 sticlă de 

700 grame cor. S.—. 
De vânzare ta: 

Victor Hosszú, Braşov 
str. Claustrului N/. 16. (Ho 1846—30) 

fg^%8S5888S88gaS888S88SSSSS88Sg 
Kutsera István 

I n s t a l a t o r d e c t a d A n i V A V e s s e l é n y i - n . 

• • m o r i Q ^ A P A U I V A , $ 0 7 g E > # # # # # # 

Execut! şi instalează aranjamente complecte de mori şi 
I fabric* In provincie. Face planuri singur ori dupl model, 
'construieşte maşini pentru mori şi pentru fabrici precum 

şi ciururi pentru bucate, elevatoare, curăţitoare, dearpăcaşi 
şi site pentru alcaliu; străformează după plan propriu sau 
modele prompt şi conştiinţios, mori şi fabrici Magazin 
permanent de modele pentru lucrări de, orice branşă. Pla
nuri şi prospecte gratis. Pentru comande tn provincie merg 
la faţa locului pe cheltuiala proprie. T E L E F O N : 279. 

3BÄÄL W ^ t W W I W Í M ^ ^ ^ I J Í ^ ^ M K M K Í J C i g ^ l i M Í l i r t í r t « i r t i . U i > U e T i ^ « & ^ ^ a ^ ^ J E < 

Ku 1602) 

Motoarele Adam orig. sistem Diesel 
sunt neîntrecute şi cele mai excelente In 
economie şi la morărit. — Cea mai bani 
şl mai solidă execuţ ie! — Mers liniştit 
şi cadenţat. — Funcţiune inexcepţionabili 
şi astfel este exclusă orice perturbaţie!-
Cea mai largă garanţie şi condiţiuni favo
rabile de plătire ! — Prospecte şi referinţe 
delà cea mai bună firmă gratis şi franco. 
Reprezentant general pentru Transsylvania 
şi România (Qe 2156) 

IOAN SCHIEB 
b i r o u t e h n i c 

S i b i f u - H e r m a n s t q . d t , s t r . H e l t a u e r ü O 

Balsamul » S ' n. THIERRY 

Allein echter Bals?m 
lut J-:í«ufr<*9«f AfwAek, iin 

A.Thierry in Prrqrada 

b.i Römisch •Sau.rkrurr. 

e veritabil n u m a i daci ut 
m a r c a de s c u t i r e că lugăr i ţ i . 
Are efect excelent Ia boaule or-

f anelor de respirare, tusa, im-
ăloşare, răguşală, catar de glt, 

boale de plămâni, lipsă de apetit, 
mistuire neregulată, boale note-
rice, influentă, cârcei in stomac, 

etc. etc. 

12 sticle mid, sau 6 sti
cle mari, sau 1 sticli 
mare pentru călătorie 

6 cor. 6 0 fii. 

A l i f i a C e n t i f c l i a 

a f a r m a c i s t u l u i 

A . T H I E R R Y 

are efect excelent contra oricăror răni invechite din cancer, 
inflamaţii, aprinderi, carbunculus, pentru îndepărtarea obiec
telor străine, face de prisos operaţiunile dureroase, împiedeci 
înveninarea sângelui. 2 t e g l e 3 c o r . 6 0 
HI. trimiţându-se banii înainte sau cu 
ramburs. — De vânzare în Budapesta la 
( a r m a d a T O R O K I . p r e c u m şl î n 
c e l e m a i d e s e a m ă f a r m a c i i d in ţ a r ă . 

In cantităţi mari în drogheriile : T h a l -
m a y e r é s Se l t z , u r m a ş i i l u i K o c h , 
m e l s t e r , R a d a n o v i t s T e s t v . Unde nu 
se găseşte să se ceară direct delà pro
prietarul: Ke 2030 

A . T H I E R R Y , farmacie la „ î n g e r u l 

p ă z i t o r " Pregrada (lângă Rohitsch). 

La comenzi mai mari se aeordi rabat consideraMll 

Cele mai excelente şi mai probate. 

Garnituri de îmblătit — automobile. 

Sdrobitoare de pea trä — automobile. 

Fireze şi maşini de orepat, automobilei 

Motoare cn benzină, absorbitoare dl 
g a z şi cu uleia brat . 

Instalaţiuni pentru mori, 
Pluguri cu motor, cari se pot Întrebuinţa li 
pentru îmblătit ţi pentru transportarea de greutăţi. 

Kellner és Sohanzer 
B U D A P E S T , Kálmán-utca nr. 3. 
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B0Z56 jYiátyás 
fabrică de ciment şi în

treprindere de zidire 

Alba-Iulia (GyulaíehérYár). 
(Bo 1742) 

Execută : p a d i n e n t ă r i de t e -
r a z s o , g r a n i t , m o z a i c , beton, 
e h a r a m i t ş i m o z a i c : precum 
şi c a n a l e de b a t o n şi f u n d a 

m e n t e p e n t r u m a ş i n i , lucrări 
de ciment şi beton, iesle, fân
tâni arteziene şi basenuri, po
duri etc. cu preţuri moderate şi 
serviciu prompt. — P e lângă 
preţui de fabrică se mai capătă 
ţement de beoein şi portland. 

Cel mai vechiu magazin şi atelier de reparaturi în 

ÁRAD, de biciclete, maşini de cusut şi gramafoane. 

Declar în modul cel mai hotărât, că Bicicletele 
„Original Victoria" şi „Puch" precum şi 
maşinile de cusut . Pfaff 1 4 sunt de vânzare 

exclusiv numai la mine. 

HAMMER VILMOS 
ARAD, Szabadság-tér nr. 5/6.% 
Timişoara—Iosefin (Temesvár-
Iózsefváros) Hunyadi ut nr. 14. 

Vânzare exclusivă de maşini şi plăci Pahté, 
gramafoane „ C O L U M B A " şi originale şi 

cele mâ i noui plăci româneşti. 

Mare atelier specia! de reparaturi. 
M a ş i n i d e c u s u t c u p r e ţ u r i foarte i e f t i n e . 

D a c ă s u f e r i î n 

DURERI DE STOMAC! 
F ă r ă durere în timpul cel mai scurt şi cu siguranţă, chiar şi 

cele mai neglijate cazuri, foloseşte 

, L A X A " , (purgativii! de fiere) a lui Sándor, 
care curăţeşte stomacul şi intestinele de toate materiile nefolo
sitoare cari sunt lipite de ele şi prin aceasta împiedecă încu-
ierile şi toate morburile ce ar proveni din aceste, ş. a.: durere 
de cap, sgârcluri , arsuri , apăsare de stomac, ir i tare de vo-

mare , greaţă, răgăleli etc. 

0 sticlă costă 50 fil„ 6 sticle deodată 2 50 fil„ 12 sticle 5 coroane. 

Efectul purgativei de fiere „ L A X A „ va fi permanentă dacă 
deodată folosim 

„Regenolul" (balsam de stomac) a lüi Sándor, 
„ R E C t E N O L U L " , această esenţă de stomac € : indeeă orice soiu 
de morburi de stomac şi intestine precum şi durerea de cap, 
curgerea (năpădirea) de sânge, curăţă sângele şi face apetit în 
gradul superlativ. In cazuri de colică şi iritaţie de vomare în 

timpul cel mai scurt are efect. 

O s t i c l ă c u î n d r u m ă r i l e d e l i p s ă c o s t ă 1 * 2 0 flleri. 
Originalul „ t a x a " şi „Regeno lu l 1 se poate afla la preparatorul original : 

S á n d o r Z o l t á n 
farmacist în Erdőszentgyörgy (Ardeal). 

Fiecare sticlă e provăzută cu vlgneta „INGEMÜL" la ce e de 
recomandat să fie cu atenţiune ! (Sa 572) 

Unde 
se pot cumpăra 

cele mai bune şi 

mai elegante 

PLOIERE? 
tinde £tt-tot»t-ca$ 

Came 

se poi afla noutăţile 

cele mai moderne — 

şi ploiere pentru dame şi bărbaţi în executare perfectă şi 

estetică, de calitatea cea mai bună şi cele mai moderne 

albituri pentru bărbaţi 
în executare recunoscută de cea mai bună. 

de modă albe şi colorate; 

G U L E R E şi M A N G E T E 

albe şi colorate; BATISTE de buzunar; 

B R A Ţ E L E ; C R A V A T E pentru gulere 

simple şi duple; CĂMEŞI* din păr de 

cămilă; CIORAPI.şi alţi articlii demoda 

p. bărbaţi în sortiment bogat şi cu pre

ţurile cele mai ieftine se pot cumpăra delà 

G U S T A V S C H M I D T 
fabrică de paraplee şi prăvălie de articlii de modă pentru bărbaţi 

SIBIIU (Nagyszeben), Piaţa mare, palatul „Boűenkreűit",. 
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Ç I N N I I R P L P H A I r ^ P U L R I A L ? I
 A P E B I N E R A L E R O _ 

ulnyulDlG Ud! lObdlliDj măneşti in Ungaria. 

Bâile delà Sângeotgiul-român (Oláhszentgyörgy, Besztercze-
. Naszód megye) cu apele minerale „HEBE". e:z== 

La poalele munţilor nordice ai Transilvaniei în o vale ro
mantică cu climă subalpine, se află comuna curat românească 
Sşngeorgiul-român, în a cărei proprietate sunt izvoarele de apă 
minerală, care în comerciu poartă numele de „HEBE'1. 

Apa „HEBE", pentru cantitatea mare de carbonat de so
diu, clorure metalice fi acid carbonic ce conţine, ocupă loc 
de frunte între cele mai renumite ape minerale din Europa. 
Se întrebuinţează ca cură de bettt cu cel mai mare succes la 
toate hoalcle acute şi cronice de stomac fi intestine, la COtlStipaţie 
cronica, la iperemie de ficat, la disolvârea pietrelor de 
beşică, biliare şi de rinichi, la emoroide, îa benoragie si 
catare de mitră. 

Ca bae (scaldă) influinţează minunat resorbirea exudatelor 
pleuritice, peritoniiice, parametritice etc. precum fi deosebitele boale 
de piele. 

Băi l e se deschid la 15 Maiu st. n. 
O mulţime de odăi corăspunzător mobilate stau la dispozi

ţia publicului cu prtţul de 2—5 cor la zi, în hotele fi vile. 
înainte de sezonul mare, delà deschidere până la 15 Iunie 

fi după sezonul mare, delà 25 August până la 30 Septembrie, 
atât la băi iât fi la odăi se dă o reducere de 30%-

Bucătărie foarte bună şi ieftină. 
Onoratului public îi stau la dispoziţie : jurnale, bibliotecă, 

piano şi tenis, Parc şi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri 
de excursiune în înalţii munţi din vecinătate. Muzică permanentă. 

Preţu l unei băi calde do c lasa I. K, 1*20 
» » » r „ » H. 1 cor. 

Calea ferată are staţiunea în loc, unde în orice timp stau 
trăsuri comoade la dispoziţia onor. public. 

(So 2110) 

Prospecte trimite franco. 

Direcţiunea băilor. 
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Roagă binevoi
torul sprijin: 

A d u c la cunoşt in ţa on . public, c ă tni-am amplificat atelierul de croi
torie cu un magazin de haine ga t a pentru băieţi şi copii cu man
tale de transi ţ iune şi manta le de gumă. — Preţuri fixe convena
bile. — Servic iu prompt . — L a dorinţă în provincie tr imet mustre. 

- d o m « » ARAD, Andrássy-tér nr. 22. 

IN ATENŢIUNEA DO ADINELOR! 
Pielea frumoasă a feţei e condiţia principală a frumseţii. Fie

care damă nutreşte această dorinţă ferbinte, dar, regret, luându-se 
ele după reclamele alarmante, rămâne numai eu dorinţa. — Cea mai 
bună dovadă despre bunătatea unui articol este faptul eât este el de răs
pândit. — Bunătatea neîntrecută a preparatelor dr.-lui Sihulszky 
o dovedeşte, afară de numeroasele scrisori de recunoştinţă, faptul că 
anual expediem In toate părţile ţâre i şi în Eoropa, dar şi în Asia 
şi America avem numeroşi mustern, cari comandă deodată sute de. 
pachete, pentrucă să facă economie cu cheltuielile de expodiare. 

Preparatul renumitului dr. Sihulszky nu conţine materii vă
tămătoare; întrebuinţarea acestui aparat îndepărtează 

pistruele, petele, sgrăbunţele, lucirea feţei şi roşaţa fetei. 
Preparatele dr.-lui Sihulszky, şi anume: aiine pentru faţă, 

cremă de mătase, săpun, pudră de mătase, apă pentru faţă, sunt 
pentru întrebuinţare de noapte şi ziuă. 

! ! ! Feriţi-vă de Imitaţii. Preparatele adevărate sunt numai cele pro-
văzute, pe tegle şl pe împachetarea externă, ca fotografia f l lsoalltoxa 
dr.-lui Sihulszky 1 ! ! 

Aline pentru faţă de dr. Sihulszky . . . oor. 1*40 fll. 
Săpun „ „ „ „ „ . . . , —-70 „ 
•A-P* » n 1*40 „ 
Cremă de mătasă „ „ „ . . . „ 1*20 „ 
Pudră „ „ „ „ „(In orice coloareJ„ 1-20 .„ 

Cosmeticul lui Puky pentru mâni, ţ n . S J H S 
unicul preparat, care chiar şi manilor celor mal neglijate le dă coloare albă 
ca zăpada şi redă pielei o fineţe ca de catifea. Modul de Întrebuinţare se dă 
la flecare sticlă. Preţul 70 fll. 

p p Ä S i j

m

r e a spirtul pentru păr „Cap i i lo r " , Z\STÏÏ S*z 
adevărat nutremânt al rădăcinei părului, împiedecă chelia. — Modul de între
buinţare se dă la flecare sticlă î Preţul 1 oor. 2 0 flL 

„Regenerator pentru pă r " redă părului cărunt 
coloarea originală Pretul 2 cor. 

C o m e n z i l e p e s t e 1 0 c o r . s e e x p e d i a z ă f r a n c o . 

Preparatele mal sunt de vânzare la: 

ia M E Z E I şi A L E X A N D E R in Kassa, 
Scrieţi adresa corectă . — Comenzile se expediază imediat. 
Me 1236 Discreţia e as igurată . 

CEASURI PENTRU BISERICI. 
SZÁNTHÓ 

GYULA 
fabrică de ceasuri pentru biserici 

\ NAGYVÁRAD, 
Datnjanich-utca 3 0 szám. 

• s a 

O f e r i ceasuri pentru bise
rici cari se trag odată pe 
săptămână, odată la 8 zile şi 
odată la zi, durabile şi pre
cise. Preţuri ieftine. Fabrică 
cu putere electrică. Garantă 

Se mai mulţi ani. Preţcurent 
i dorinţă se trimite gratis. 

Plăd (tablă) pentru ceasuri 
cari luminează noaptea, exe
cutate admirabil. - Preţuri 
ieftine. (Sa 88) 

Liferantul diecezelor gr. or. şi gr. cath. "9H 

SZLANNÁR ÉS ROTH 
î n t r e p r i n d e r e d e p i c t u r ă d e s t i c l ă , 

a l t a r e , b i s e r i c i ş i s t i c l ă r i e d e c o r a t i v ă 

Oradea-mare (Nagyvárad), str. Uri nr. 14. 
S S g S S S B e S S a S S S ( S a 2 i S 6 J « S « g S B S S a 8 B S B 

E x e c u t ă foa r te f rumos pictarea de sticlă, 

biserici , al tare, i coane şi f resco, totfelul de 

lucrări de marmoră . E x e c u t ă decoraţ iuni de 

sticlă, lucrări de m o z a i c i taliene şi amer icane . 

Aurituri şi pic tarea tablouri lor s ta ţ ionare . 

Sanatorul Dr. 
Nr. telef. 532. 

Qû IfQ rlûOnhiliû în IR lllliû n I u 8 t i t u t d e c n r ä »™njat conform celor mai stricte pretenţiuni al 
06 ffd UooblllUo III 1 3 lUIIO H i ştiinţei medicale moderne, -are în urma poziţiei sale e absolut 

scutit de sgomot şi de praf. T o a t e c a m e r i l e b o l n a v i l o r r ă s p u n d s i ' j e o g r ă d i n ă f r u m o a s ă . T e r a s e î n c h i s e 
ş i d e s c h i s e . Sală excelentă de operaţii, camere aparte, laborator R ö n t g e n , — chimic şi — microscopic. 

Fiecare bolnav îşi alege pe medicul curant. 
Inspecţie medicală în permanenţă. Preţuri moderate. In sanator se primesc pentru cură — afară 
de alienaţi şi de cei cari suferă de boale inflciante de puroae, precum şi slăbănogi în urma boalelor 
cronice — orice altfel de bolnavi. Anunţări se fac delà 1 Iulie n. Detalii dă cu plăcere prin te-

^ t i e f e n » a n ta . o r U o a r e . D f # ADOLF MANN. 

Tiparul tipografiei ..Coacordia" societate M actif îa AVad. — Eeïtor-rewoasabH: XTXNASÎE HÄCMÄQKN. 


